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 ملدمة:

الاخصابُت الىصكي جم الخؼسم إلى مػالجت االإػؼُاث والبُاهاث  للإخصاءفي االإؼبىغت الظابهت 

ت  تبالشٍل الىصكي، ودزاط بػع االإهاًِع التي جبحن أو جلخص البُاهاث بدلالت مهاًِع الجزغت االإسيصٍ

نىا أًظا إلى جبػثر البُاهاث ومدي باالإىىاُ، وجؼس  ابي والخىاصل بالىطُؽ أو اًلخمسيص باالإخىطؽ الحظ

 ما ًمحز  هىغُت الخىشَؼ والالخىاء والخكسػذ، إلا أن دزاطتججاوظها أو اخخلاقها غبر مهاًِع الدشدذ، و 

جدزض البُاهاث بمػُت مخؿحر واخد مً هاخُت ػبُػتها وخصابصها وجىشَػها، وفي  أنها ،هره االإهاًِع

ً أو أيثر  يخصاء الاطخدلالهره االإؼبىغت الثاهُت التي جىدزج طمً الا  طىدىاوُ البُاهاث مً خلاُ مخؿحرً

 .ػع أو في جأزحر أخدهما غلى الآخسفي غلانتهما ببػظهما الب

ً ووظميهم  هىا الاهخمام ريص جإذا ط  مظخخسححن مً هكع الػُىت ومً y و xفي غلانت مخؿحرً

التي جبجى  البدىر الػلمُتفي  وهرا ما ٌظخػمل بٌثر ة، بُنهمهكع الأقساد إلا أن الخصابص جخخلل 

مثل )الؼىُ والىشن(  ًً وأيثر غلانخحن بحن خاصُت وأخسي أو بحن مخؿحر مً  تدشٍلغلى قسطُاث م

قكي بػع الحالاث جٍىن الػلاناث االإبيُت بحن )الاخخُاحاث والاطتهلاى( )الادخاز والاطدثماز(... إلخ 

  symétriqueاو ًمًٌ ختى بىاء غلاناث مخمازلت Yؿحر ًؤزس في االإخ xأي االإخؿحر   causale مخؿحراث طببُت

ً و لكهم هره الػلانت ،  جد أًظا بالظسوزة االإخؿحر الثاويأي غىدما هجد االإخؿحر الأوُ ه ،بحن مخؿحرً

ًلبرهىت غلى لوالخأيد منها ًلجأ الباخثحن هىا  ػسم باطخػماُ  الػلانت االإىحىدة بحن هرًً االإخؿحرً

الخصابص الأطاطُت في الػلم بصكت غامت وآلُت وهره مً شسوغ و ، إخصابُت ؾالبا ما جٍىن  أدواثو 

 الػلمُت. ٍهت للبرهىت غلى الكسطُاثأو ػس 

قئذا  ،والبراهحن غلى خظب ػبُػت الكسطُاث والهدف مً احسائها ػادلاثجخخلل أهىاع هره االإ

ً د نُاض هل جىحد الػلانُت بحن االإخؿحرً بازاث الاخصابُت هي ٍىن الاخخجهىا  ،اًهذ الكسطُت جسٍ

اًهذ صُؿت الكسطُت أو الهدف منها هى نُاض لى مثل هره الكسطُاثالٌكُلت بالبرهىت غ ، أما إذا 



 ب‌
  

هي التي جددد لىا ػبُػت الػلانت هل هي غٌظُت ام ػسدًت  الؤزجباغ قمػاملاث ،ػبُػت الػلانت وشدتها

اًه امأ، ومؼ شدة الازجباغ  و جددًد مظخىي الخأزحر ودزحاث جأزحر اض الهُ هاأو الهدف من ُتالكسط ذإذا 

االإخؿحر في مخؿحر أخس هىا مػادلت الاهدداز هي التي جددد لىا االإػادلت التي ًخؼىز بها مخؿحر بمػُت االإخؿحر 

 الآخس.

 ،كيغلى هىغُت االإخؿحراث وجهظُمها بحن الٌمي والٌُؾالبا حػخمد هره الاخخبازاث واالإػاملاث 

قُما بُنها، ولهرا قػلى  و الاخخباز أطاطا بحن هىع االإخؿحراث االإسجبؼتأدزوض قُخددد هىع الازجباغ االإ

ن ًٍىن غلى دزاًت بأهم مبادا أو  ،ؿحراثى حُدا الكسوم االإىحىدة بحن االإخز ن ًدأو الباخث أالؼالب 

اًلخباًً والاهدساف االإػُازي ل ثمهاٌع الدشدذ والخبػ مً ،الاخصاء الىصكي ها ؾلبُت الاخخبازاث لأن ر 

.ً  غلانت مباشسة مؼ ػبُػت الخىشَؼ بحن االإخؿحرً

ن الاخخبازاث الاخصابُت لخىاء ل ي مهاٌع الخكسػذ والؤأطاقت إلى مػسقت ػبُػت الخىشَؼ إ

ت وهي جصىل غلى اطاض ػبُػت الخىشَؼ والى شسوغ أخسي ،  ت واللا بازماجسٍ جىهظم الى صىكحن بازماجسٍ

ن ًساحؼ أ ،و حػلم هره االإػاملاث والاخخبازاثأامت نبل نساءة او الهازا بصكت غ ولهرا قُىصح للؼالب

 .مً الؤخصاء دزاى هره االإداوز إع الالخىاء ختى لا ًجد صػىبت في مهاًِع الدشدذ ومهاًِ

وجىهظم هره االإؼبىغت إلى أزبؼ مداوز زبِظُت ًل مدىز ًخظمً مجمىغت مً الػىاصس، 

خظمً االإدىز الأوُ مبادا في الاخصاء الاخخ مالي ، واالإدىز الثاوي ًدىاوُ شٍل الاهدشاز ومػادلت وٍ

الاهدداز مً الدزحت الأولى، أما في االإدىز الثالث قهى مخصص الإػاملاث الازجباغ ، واالإدىز الأخحر ًدىاوُ 

 اخخباز الكسوض الؤخصابُت، 
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 : الاححمالاتالمحىر الأول 

 مدخل إلى هظرية الاححمالات المحاضرة الأولى : 

برش أهمُت دزاطت الاخخمالاث باغخبازها الأطاض الإا ًؼلو غلُه الؤخصاء الاطخدلالي بشهُه ج

الخهدًس الؤخصاةي مً خلاُ إًجاد غُىاث اخخمالُت لجمؼ االإػلىماث وحػمُمها، و شهها الثاوي وهى 

باز الكسطُاث بئحساء مػالجاث غلى غُىت الدزاطت بكدص دلالت الكسوم بحن الصدقت وغُىت اخخ

 الكسوم االإىحىدة بػد االإػالجت.

شمل في هرا  بهُاض دزحت ومػجى الاخخماُ هى دزاطت مىؼو الشَ و الثهت في خدر ما، وَ

اًهذ دزحخه مىػدمت ت او طػُكت او  الثهت ودزحت الشَ لحدور ظاهسة ما او جىنؼ خدوزه، مهما  او نىٍ

اًهذ غىدما جخىقس  ت ، قالاخخماُ ٌػخمد غلى مبدأ الخهدًس الاخخمالي لحدور الظىاهس مهما  ختى نىٍ

 لدًىا بػع البُاهاث واالإػؼُاث.

اض ي ًخمحز بأهه يهخم بهُاض وجددًد وجهدًس خدور الحدر بشٍل دنُو غىد جىقس  الاخخماُ السٍ

 االإساد دزاطخه بػع االإػلىماث واالإػؼُاث غً الحدر

اطُت  اض ي أًظا ًمخاش بدنت نُاطه قلِع هى جهدًس شخص ي واهما هي مهاًِع زٍ الاخخماُ السٍ

ؼذ غلى الأزض قئن هىاى مدزوطت لا ًخخلل قيها ازىان. قئذا نلىا أن نؼػت ههىد اذا زمُنها وطه

ومً هرا  اُ آخس،ن حظهؽ غلى الصىزة، أو أن حظهؽ غلى السنم ولا ًىحد اخخماخخمالحن ازىحن إما أ

االإىؼلو قاخخماُ طهىػها غلى الصىزة لها هكع الحظ في الظهىغ غلى السنم، وبه قئن الخهدًس هىا 

د مً  اًن جٌساز الخجسبت غدة مساث وطهؼت في حهت دون اخسي قهىا طتزً مدظاوي في الهىة، إلا إذا 

غدة في طهىػها غلى جلَ وظبت اخخماُ طهىػها غلى جلَ الجهت مساث أخسي أنىي، لخىقس غىامل مظا

 (59، صكدت 2011)غؼُت،  الىاخُت.



2023    2الؤخصاء الىصكي  الاطخدلالي
 

10 
 

اض ي غلُىا بمػسقت الأدواث واالإكاهُم االإظخػملت في هرا الحهل وفي هرا  ولدزاطت الاخخماُ السٍ

 االإجاُ ختى ًكهم الهىاغد الأطاطُت للاخخمالاث.

  

 مفاهيم أساسية : .1

  المجمىعة : -1

 ما )الأغداد الصوحُت، الأغداد الكسدًت...إلخ( جمؼ غدد مً الػىاصس االإدددة التي حشترى بصكتهي ج

ظخدُ بػىاصس االإجمىغت وَ ،  A,B,C أو الحسوف بالشٍل الٌبحر ئخدي هره السمىش بجمىغت االإوجمثل 

غت بحن ، وجىطؼ غىاصس أي مجمى أو  زمىش  يما ند جٍىن أغداد أًظا .…a,b,c,f,x,yبالحسوف الصؿحرة 

 خاصسجحن غلى هرا الىدى :

A= {0,1,2,3,4,5} وهي خاصت بالغداد الصحُدت 

 B={1,3,5,7,9}  وهي مجمىغت خاصت بالزنام الكسدًت 

C={-6,-3,0,3,6,9,12,15}    3وهي مجمىغت خاصت بالزنام االإظاغكت للسنم 

هى غدد صحُذ ؾحر طالب أي أها نابمتها مىتهُت الػدد، غدد غىاصسها  Sههىُ غً مجمىغت مىتهُت 

 الظابهت قىهىُ مثلا للمجمىغت card(S)وهسمص له بـ 

 card(A)=6 ;  

card(B)=5 ;  

card(C) =8 
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اًهذ نابمت  B أنها حصبُت مً مجمىغت Aههىُ غً مجمىغت  المجمىعة الجسئية: -2 حصء  A إذا 

   B ϵ Aوهسمص له بـ: Bمً نابمت 

 G01 ϵ Sec 01جمىغت الأولى أي يمثاُ: الهىُ أن الكىج الأوُ هى طمً االإ

وهسمص  B وAوهي االإجمىغت التي جدخىي غلى مجمىغت الػىاصس االإىحىدة في  اثحاد المجمىعات -3

   لها بـ

 B وAوهي االإجمىغت التي جدخىي غلى الػىاصس االإشتريت بحن االإجمىغخحن  ثلاظع المجمىعة: -4

  وهسمص لها بـ

انها مجمىغت الػىاصس التي جيخمي إلى االإجمىغت الٍلُت ولا وحػسف غلى  Ãًسمص لها بـ  A محممة المجمىعة

اًهذ االإجمىغت الٍلُت  Aجيخمي للمجمىغت    U= {0,1,2,3,4,5…10}مثاُ إذا 

 Ã   ={ {6,7,8,9,10 قئن مخممت   A= {0,1,2,3,4,5}واالإجمىغت 

 :1  ثمريً

ل قىج ًدشٍل مً  لدًىا في الهظم في الظىت الأولى مجمىغخحن  ل مجمىغت جدخىي غلى  أقىاج وً  30وً

 Sc02 { =7،8،9،10،11،}{ واالإجمىغت الثاهُت 1،2،3،4،5،6= } Sc 01ػالب ما ٌشٍل لدًىا 

 االإؼلىب : 

 card S Sc 01 / Card S Sc 02خدد  -

 خدد االإجمىغاث الجصبُت لٍل مً االإجمىغت الاوُ واالإجمىغت الثاهُت -

                    خدد اجداد االإجمىغخحن  -

  Sc 02و ماهي مخمت االإجمىغت    Sc01ماهي مخمت االإجمىغت  -
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 فضاء العيىة وكىاعد ثحدًد فضاء العيىة   المحاضرة الثاهية :

 :الفضاء العيني  تعريف -1

سمص لكظاء الػُىت بالسمالكظاء الػُجي هي مجمىغت حمُؼ الىخابج االإمٌىت ل قئذا نلىا مثلا  Ωص لخجسبت وٍ

قالكظاء الػُىت لسمُت واخدة   Tأو غلى السنم    Fطهىػها غلى الصىزة نؼػت ههدًت واخخماُ زمُىا 

 Ω  { =F.T}جٍىن 

 Ω {=(FF). (TT) (FT) (TF)}وإذا جم زميها مسجحن قٍُىن لدًىا الكظاء الػُجي مخٍىن مً 

 nΩ=4ومجمىع الكظاء الػُجي ٌظاوي 

 نً ليزا الحذث إرا تم سمً قطعت نشد مشتٍن ما ىٌ الفضاء العٍ

 ٌمكن تلخٍصو فً الجذًل المٌالً

  

6 5 4 3 2 1  

6.1 5.1 4.1 3.1 2.1 1.1 1 

6.2 5.2 4.2 3.2 2.2 1.2 2 

6.3 5.3 4.3 3.3 2.3 1.3 3 

6.4 5.4 4.4 3.4 2.4 1.4 4 

6.5 5.5 4.5 3.5 2.5 1.5 5 

6.6 5.6 4.6 3.6 2.6 1.6 6 

 36ًالفضاء العٍنً ٌساًي 

 2ثمريً  
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 هى الكظاء الػُجي لسمي نؼػت هسد مسة واخدة  ما -مثاُ : 

 زلازت مساثًت زمي نؼػت ههد ( F ،Tج )هى الكظاء الػُجي لىخا ما -

 } N,N} } ; حصبُت مً الكظاء الػُجي تمجمىغ يههى هاجج مً مجمىع هخابج الخجسبت و  جعريف الحادذ :

{P,P { {N,P 

وهى  الحدر الىخُد الري ًٍىن مً هدُجت الخجسبت مثل ظهىز زنم واخد غىد زمي  الحدر البظُؽ :

 غىد زمي نؼػت هسد واخدة  6نؼػت ههدًت أو ظهىز زنم 

قمثلا غىد زمي نؼػخحن هسد ًمًٌ أن جٍىن الحدر االإسيب : وهى ظهىز أيثر مً هدُجت غىد الخجسبت 

 ( وؾحرها 5،5( أو )6،6( أو )6،5الىدُجت )

اًهذ الخجسبت مثل سحب زنم مً غلبت للسحب الػشىاةي الحدر ا  الإؤيد: وهى ظهىز هدُجت مهما 

غىد  7الحدر االإظخدُل: وهى اطخدالت ظهىز هدُجت ؾحر مىحىدة في غملُت الخجسبت مثل ظهىز السنم 

  (64، صكدت 2011)غؼُت، زمي نؼػت هسد واخدة مسة واخدة 

 : تحديد عدد حوادث الفضاء العينيد قواع -2

 ناغدة الظسب : -1

اًهذ لدًىا زلازت ججاب بدُث الأولى جددر  مً  n1هى الجداء الدًٍازحي الإجمىغخحن ؾحر خالُخحن ، قئذا 

مً الؼسم قئن غدد الؼسم لحدور  n3مً الؼسم والخجسبت الثالثت في  n2ُت في هالؼسم والخجسبت الثا

   n1 x n2 x n3الخجازب ًلها = 

 مثاُ : إذا الهُىا حجس الجرد مسجحن يم مً غدد خىادر الكظاء الػُجي الري طيخدصل غلُه

 1/6طسب  1/6حظاوي 
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  (1/6()1/6()1/6هى ) مساث 3ما هى غدد خىادر الكظاء الػُجي غىد إلهاء نؼػت ههىد 

  permutationالخبادًلاث:  -2

جخظمً جسجِب غىاصس مجمىغت مػُىت قػدد ًؼلو غلى الخبادًل في بػع الأخُان جسجِب الأغداد قهي 

سمص له بالسمص   nمً الػىاصس ٌػسف غلى اهه مظسوب nجبادًل  قػلى طبُل االإثاُ غاملي ،  nوجهسأ  ! nوٍ

 =! 3أي  } 1،2،3جبدًلاث لترجِب غىاصس } 6( وهىالَ 1،2جبادًل لترجِب غىاصس االإجمىغت ) 2هىاى 

3x2x1  : 2,3,1} }1,3,2} }3,2,1} }} 3،1،2}} 2،1،3}} 1،2،3}وهي 

 Arrangementsالترجِباث :  -3

مً  nمً الػىاصس مً مجمىع قيها  kغدد جبادًل جسجِب مجمىغت حصبُت قيها  بئًجادا زؾبىا ذأما إ

الػىاصس قئهىا وظخخدم الصُؿت الخالُت 
  

(   ) 
= nPk  اًن الترجِب لا ًهبل الخٌساز في السحب  إذا 

اًن الحدر ًهبل الخ  وهىا حظمى بالهابمت nkٌساز في غىاصس السحب قػدد الػىاصس ٌظاوي و إذا 

هت ًمًٌ جسجِب  : مثاُ  يخب في زلازت امايً مخخلكت  4بٌم ػسٍ

4P3 =
  

(   ) 
 =
       

 
=24 

وهي غدد الحالاث التي ًمًٌ جٌساز بها وطػُت الٌخب بئغادة الٌخاب  64= 43وغدد الهىابم ٌظاوي 

 ع الٌخاب مسة أخسي ة مساث أي بأزحاغد

أهىاع مً اللحىم البُظاء و هىغان مً اللحىم  3مثاُ : اخدي االإؼاغم ًهدم وحباث مخخلكت مابحن 

الحمساء + هىع واخد مً الخظاز. قما هي غدد الؼسم االإمٌىت لترجِب هره الاهىاع مً الاػبام غلى 

و بحن اخخلاف الأهىاع ؟  أطاض الخكسٍ
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هت ًمًٌ اغادة  STATISTICSأخسف  10جسجِب الٍلمت االإٍىهت مً  مثاُ : بٌم ػسٍ

 combinaisonsالخىقُهاث :  -4

غىصس دون أن هأخر  n( غىصس مأخىذة مً pالخىقُهاث هي غبازة غً مجمىغاث حصبُت جدخىي غلى )

بػحن الاغخباز جسجِب الػىاصس داخل االإجمىغت قهي بالخالي غبازة غً مجمىغت ؾحر مسجبت قئن غدد 

 ى الؼسم االإمٌىت ه

  
 
  

  

  (   ) 
 

 ػلاب  10ػلاب مً مجمىغت غددها  5مثاُ : ما هى غدد الؼسم لاخخُاز 

 وحظاوي 

  
 
  

  

  (   ) 
 

   

  (    ) 
  

                    

               

  
       

     
      

 ً  :جمسٍ

 ر يساث خمساء وأزبؼ يساث صكساء  يساث مً صىدوم ًدخىي غلى زلا  5ُاز ماهي غدد الؼسم لاخخ 

 



2023    2الؤخصاء الىصكي  الاطخدلالي
 

16 
 

 المحاضرة الثالثة : فرضيات وكىاعد الاححمالات

 معنى الاحتمال  -1

وػجي بهىلىا اخخماُ أي قسصت ظهىز الحادزت  أو قسصت الحصىُ غلى الحادزت أي غىدما ههىُ أن 

و غلى  هجاح أو قسصت %50قسصت هجاح الؼالب هي  و هي قسٍ قئهىا هىا ههصد قسصت اخخماُ  %30قسٍ

بحن الىاخد  دصىزة مابالهُمت االإ الىدُجت َػبر غلى هرهو جدهو الىدُجت وقسصت غدم جدهو الىدُجت، 

اًهذ الىدُجت = إالصكس والأزنام االإدصىزة بُنهما و  قئن هرا الحادر لا  0هما هي وظبت الحصىُ قئذ 

اًهذ الىدُجت = قئن هرا ٌػجي الحادر طىف ًددر بصىزة مؤيدة،  1ًمًٌ له الحصىُ وإذا 

هت الخالُت:  ولحظاب اخخماُ الحدور ًٍىن بالؼسٍ

اخخماُ خدور الحادر = 
غدد الؼسم  االإمٌىت لحدور الحادر

غدد الؼسم  االإمٌىت لظهىز  قظاء الػُىت
      ( )  

 

 
 

اث خمساء  و  5لدًىا غلبت جدخىي غلى  مثال: اث خظساء و  8يسٍ اث بُظاء ي 4يسٍ  يساث  3جم سحب سٍ

اث ًلها بُظاء  3اخظب اخخماُ ان حسحب  -  يسٍ

خحن خظساء وواخدة خمساء  -  يسٍ

 واخدة مً ًل لىن  -

ظاوي  17يساث مً  3سحب الكظاء الػُجي ٌظاوي : الحل   nΩ=680خالت أي  680يسة وَ

  
    

        

     
 

    

 
     

اث ًلها بُظ 3اخخماُ سحب  -    Aاء وظمُه بالحدر يسٍ

 غدد ػسم اخخُاز زلازت يساث بُظاء هي حظاوي 
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 p(A)يساث بُظاء  3اخخماُ خدور سحب 

 ( )  
 

 
 

  
 

  
   

  

   
 

 

  
      

خحن خظساء وواخدة خمساء  -  Bوظمُه الحدر اخخماُ سحب يسٍ

 C(8,2)x C(5,1) يسة خظساء وواخدة خمساء ٌظاوي  2ت لاخخُاز غدد الؼسم االإمٌى

C(8,2)x C(5,1)= 28x5 = 140  

 يساث إزىحن منهم خظساء وواخدة خمساء ٌظاوي  3اخخماُ سحب 

 ( )  
 

 
 

   

   
 

  

  
 

 

  
      

 اخخماُ سحب يسة مً ًل لىن  -

 Hحدر غدد الؼسم االإمٌىت لاخخُاز يسة مً ًل لىن وظمُه ال -

C(5,1)xC(8,1)xC(4,1) = 160 

 اخخماُ سحب يسة مً ًل لىن ٌظاوي 

 ( )  
 

 
 

   

   
 

  

  
 

 

  
      

 الفرضيات الهامة للاحتمال  -2

 P(A)≤1 ≥ 0اخخماُ خدور اي خادر مدصىز بحن الصكس والىاخد  -

   P(Ω) = 1 أي  1اخخماُ خدور قظاء الػُىت ٌظاوي  -

  P(ϕ) =0أي  0الخالُت ٌظاوي  اخخماُ خدور االإجمىغت -
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 قواعد الاحتمالات :  -3

 P(Ᾱ) = 1- P(A)اخخماُ خدور الحادر االإخمم   -

 ٌػؼي بالصىزة  B ;Aاخخماُ اجداد خادزحن  -

-  P(AUB)= P(A)+ P(B)- P(A∩B)   

- P(Ᾱ∩B)= P(B)- P(A∩B) 

- P(A/ B)= P(A)- P(A∩B) 

- P(Ᾱ∩ B) = 1 –P(A   B)  

- P(Ᾱ B) = 1 –P(A ∩ B) 

  ثمريً :

ت ًمثلىن  اًن وظبت الؼلبت الرًً ًخهىىن اللؿت الاهجلحزً مً وظبت الؼلبت و الؼلبت الرًً  %30إذا 

ت ًمثلىن وظبت  %20ًخهىىن الكسوظُت   %10ووظبت الأشخاص الرًً ًخهىىن الكسوظُت والاهجلحزً

 إذا اخترها غشىابُا مً هؤلاء الؼلبت أو حد الاخخمالاث الخالُت  -

ت أو ًخهً الكسوظُتأن ًٍىن الؼالب ًخهً  -  الأهجلحزً

ت  -  أن لا ًٍىن الؼالب ًخهً اللؿت الؤهجلحزً

ت  -  أن ًٍىن ًخهً الكسوظُت ولا ًخهً الاهجلحزً

 الحل : 

ت Aلىكترض ان الحدر ًدُ غلى أن  B ، وأن الحدر الري ًدُ غلى أن الؼالب ًخهً اللؿت الاهجلحزً

 إذن  الصخص ًخهً اللؿت الكسوظُت 
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 ( )  
 

  
    ( )  

 

  
    (   )  

 

  
 

ت أو الكسوظُت ٌظاوي  -  خظاب اخخماُ أن ًٍىن الؼالب ًخهً اخدي اللؿخحن الأهجلحزً

 (   )   ( )    ( )    (   )  
 

  
 

 

  
 

 

  
 

 

  
 

ت قهي مخممت الحدر  - Aوجسمص له بـ   Aخظاب أن ًٍىن الؼالب لا ًخهً اللؿت الاهجلحزً    

P(A  ) = 1- P(A)= 7/10  

ت  -  خظاب ان ًٍىن ًخهً الكسوظُت ولا ًخهً الاهجلحزً

 (    )   ( )    (   )  
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 : الحىزيعات الاححماليةرابعةالالمحاضرة 

 التوزيع الاحتمالي المنفصل  -1

و الصُؿت الخالُت  اض ي ًدظب غً ػسٍ ∑=EXالخىنؼ السٍ    (   )     

اًلخالي: االإؼلىب خظاب مػدُ مثاُ  اًن الخىشَؼ الاخخمالي لػدد الأغؼاُ الُىمُت لجهاش الحاطب  : إذا 

 الػؼل الُىمي

4 3 2 1 0 Xi 

0.1 0.14 0.16 0.33 0.27 P(Xi) 

 EX=∑    (   )   = 0(0.27)+1(0.33)+2(0.16)+3(0.14)+4(0.1)= 1 

 تباين التوزيعات الاحتمالية  -2

مًٌ خظابه للخىشَػاث الاخخمالُت االإىكصلت مً خلاُ هى مهُاض جباغ د الهُم غً وطؼها الحظابي وٍ

 الػلانت 

σx
2 =∑(Xi – Ex)2 P(Xi = xi)= ∑Xi

2 P(Xi = xi)-(Ex)2 

 أما الاهدساف االإػُازي قهى حرز الخباًً 

اًن لدًىا حدوُ الخىشَؼ الاخخمالي الخالي   مثاُ : إذا 

2 1 0 Xi 

¼ ½ ¼ P(Xi) 
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 الىطؽ الحظابي والاهدساف االإػُازي  أخظب

2 1 0 Xi 

¼ ½ ¼ P(Xi) 

½ ½ 0 X p(x) 

1 ½ 0 X2 P(x) 

 1= ½+½+0الىطؽ الحظابي =  -

 ½= 2(1)-1+½+0الخباًً =  -

 0.707=  √الاهدساف االإػُازي =  -

 توزيع ثنائي الحد: -3

Px qn-x  P(X=x)=   
هى qn-xهى اخخماُ الىجاح، و   Pxهى انتران الٌثاقت الاخخمالُت،  P(X=x)أي    

 اخخماُ الكشل 

 ثاُ : ألهُذ نؼػت ههىد خمع مساثم

 خخمالُت لػدد مساث ظهىز الٌخابت ايخب انتران الٌثاقت الا  -

 مساث الٌخابت ؟  3ماُ الحصىُ غل ماهى اخخ  -

 غلى يخابت مسة واخدة غلى الأنل.  -

 مساث ،  x =5هلاخظ ان الخجسبت جٌسزث 

 ½، اخخماُ الحصىُ غلى الصىزة = ½الٌخابت =  اخخماُ الحصىُ غلى

 )     x-5وغلُه قئن انتران الٌثاقت الاخخمالُت هى
 
)( ) ( )  =P(X=x) 
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وغلُه قئهه بخؼبُو الخىشَؼ الاخخمالي لخىشَؼ ذاث  x 3=مساث مػىاه ان  3اخخماُ الحصىُ غلى يخابت 

 الحدًً :

5-3      ( 
 
)( ) ( )  =P(X=3) 

 2لحصىُ غلى يخابت واخدة غلى الأنل ٌػجي هى اخخماُ الحصىُ غلى يخابت مسة واخدة غلى اخخماُ ا

 مساث 5أو  4أو  3مسة غلى

‌

‌  
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 علاقة خطية طردية 1شكل انتشار

 : شكل الاهخشار خامسةالمحاضرة ال

 Nuage de pointsشكل الاهخشار 

ً يمُحن مػا، ٌظخػمل هرا  هت التي حظخػمل في خالت دزاطت الػلانت بحن مخؿحرً في هره الؼسٍ

ً أم لا وما هىغُت الػلانت مً  السطم البُاوي الري ًىضح شٍل الخىشَؼ هل جىحد غلانت بحن االإخؿحرً

ت   Diagramme de dispersionأًظا  ى السطمتهىع الاهدشاز، وند هجد ًؼلو غلخلاُ  أو بالاهجلحزً

 Scatter-plot1أًظا 

غلى  Yطلم لهُم االإخؿحر ًخم جسجِب  ،زًٍ مخػامدًً مخجاوظحنًسطم هرا السطم البُاوي في مدى 

ن ًٍىن نُم الظلم في هكع الاججاه غلى أ ،االإدىز الأقهي في xاالإدىز الػمىدي و طلم لهُم االإخؿحر 

جاث زم ًخم جددًد وزطم ههاغ جهاػؼ بحن ،)أي جصاغدًا أو جىاشلُا( والترجِب  االإشاهداث االإشٍلت في  شٍ

هدشاز لىهاغ الخهاػؼ والتي جظهس غلى الا شٍل  ومجمىع الىهاغ ٌػؼي لىا صىزة غً  Xi, Yiاخدازُاث 

 :شٍل مىحاث مً الىهاغ حشٍل اججاه ما ًمًٌ اطخيخاحه مً خلاُ السطىماث الخالُت

                                                           
1
 Alain Baccini, Statistique Descriptive Elémentaire, Institut de Mathématiques de Toulouse, Université Paul 

Sabatier, mai 2010 , France, p 24 
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 الانتشار الخطي الموجب  -1

وهى ما ًدُ أو ًىحي هرا الشٍل الأوُ مً الىهاغ ٌػؼي لىا زطم جمىج لػلانت ػسدًت مىحبت 

ً لهما غلانت بحن ال بػع وػبُػت الػلانت أهه ًلما ازجكؼ نُمت االإخؿحر الأوُ ازجكؼ مػه غلى ان االإخؿحرً

ػبر غلى هره الػلانت بالػلانت الؼسدًت.  االإخؿحر الثاوي، وَ

 الانتشار الخطي السالب -2

 

 ً دُ غلى ان االإخؿحرً هرا الشٍل الثاوي للاهدشاز ٌػؼي لىا جمىج ههاغ بشٍل غٌس ي أو طلبي، وٍ

ت ببػظهما البػع وهما في غلانت غٌظُت أي ًلما ازجكؼ االإخؿحر الأوُ االإىحىدًً للدزاطت لهما غلان

ػبر غلى هره الػلانت بالػلانت الػٌظُت   اهخكع او جىانص االإخؿحر الثاوي، وَ
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 الانتشار الغير الخطي : -3

 

 

 

 

 

ً لهم  ػجي ذلَ ان االإخؿحرً هرا الشٍل الثالث مً اهدشاز الىهاغ ٌشحر الى غلانت ؾحر خؼُت، وَ

ػجي ذلَ ان االإخؿحر الاوُ ًأزس في االإخؿحر غلا نت ببػظهما البػع ، وػبُػت الػلانت هي ؾحر  خؼُت وَ

خدىُ بػد ذلَ الخأزحر الى اججاه آخس طلبي  ادة الى مظخىي مػحن وٍ ، أي ٌؿحر مً الثاوي بالإًجاب أي بالصٍ

 مظازه في مظخىي مػحن.
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لىهاغ بشٍل لا ٌػؼي اهؼباع ان هىالَ غلانت بحن هرا الشٍل السابؼ مً الاهدشاز ًىضح جبػثر ا

ً وإذا  ظمى ازجباغ غدًم أو مىػدم، وهى ما ًدُ قػلا أهه لا جىحد غلانت بحن هرًً االإخؿحرً ً وَ االإخؿحرً

 ما ػبهذ مػامل الازجباغ هجده ًهترب أو ٌظاوي الصكس.

ػت واالإ  لاخظت الأولُت لؼبُػت زطم الاهدشاز ٌػؼي لىا مً خلاُ السطم ا لبُاوي الصىزة الظسَ

ً، واهما هرا لا ًٌكي لاطدىاج الػلانت أو لخأيُدها ًىن الػلم ًبدث غً الدنت  الػلانت بحن االإخؿحرً

والهُاض، ولهرا ند ًٍىن السطم البُاوي لشٍل الاهدشاز  أداة جىطُدُت لجمهىز الهساء غً ػبُػت 

ه جايُد الػلانت ونُاطها ومً بحن الػلانت واهما لا ًجب ان ًهل الباخث غىد هرا الحد بل غلُ

 االإهاًِع الجد هامت واالإسجبؼت مؼ زطم شٍل الاهدشاز  هى مػادلت الاهدداز.

 3  ثمريً

جم حمؼ االإػؼُاث الخالُت مً مجمىغت مً الؼلبت في الجامػت وهي حشٍل زىابُت بحن الؼىُ والىشن 

ُ  لهره البُاهاثنم بسطم شٍل الاهدشاز . لٍل ػالب   وهل هىاى غلانت بحن الىشن والؼى

 الىشن  الؼىُ  الؼالب

1.  165 55 

2.  169 60 

3.  170 70 

4.  172 74 

5.  160 52 

6.  158 50 

7.  155 45 

8.  160 56 

9.  162 60 

10.  168 65 

11.  150 40 

12.  154 48 
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المحور الثاني :  

الانحدار ومعادلة  
 الإنحدار

 

‌  
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 الاهحدارالمحىر الثاوي : الاهحدار ومعادلة 

 معادلة الاهحدار: سادسةالمحاضرة ال

 مفهوم معادلة الإنحدار  -1
ً في الاخصاء لدًىا ما ٌظمى بدزاطت خؽ الاهدداز لصؿس في إػاز دزاطت الػلانت  بحن االإخؿحرً

ً وإمٍاهُت الخيبؤ بالظىاهس بدُث إذا  التربُػاث والتي ؾالبا ما تهدف إلى جددًد هىع الػلانت بحن االإخؿحرً

إخدي االإخؿحراث ًمًٌ جهدًس الثاوي والخيبؤ بهُمخه، ولىظسب مثالا قئذا جم الخأيد بالػلانت بحن غلم 

مػدُ غدد طاغاث الدزاطت ووظبت الىجاح في البٍالىزٍا لىكع االإؤطظت، وقو مػؼُاث جم حلبها 

كع بمػسقت مػدُ الحجم الظاعي للدزاطت في ه ،وظبت الىجاح في طىت ما لىها ًمًٌ الخيبؤ غبمظ

مت بخهدًس وظبت البؼالت، أو جهدًس وظبت الخصىبت بمػسقت وظبت الخمدزض  الظىت، أو جهدًس وظبت الجسٍ

 لدي الاهار، وؾحرها مً الأمثلت 

ًمًٌ جصىزه مً خلاُ شٍل الاهدشاز قئذا جم زطم سحابت الىهاغ ولكهم خؽ الاهدداز 

ً في االإدىزًٍ االإ اغ ججاه مػحن لشٍل جمىج الىهامًٌ جصىز خػامدًً االإخجاوظحن، ًلػلانت بحن مخؿحرً

دباغد بىكع الخىاشن بحن و  حاب أو هدى الظلب،هدى الؤ  جددًد خؽ مظخهُم ًمس غبر ًل جلَ الىهاغ وٍ

مًٌ زطمه مً خلاُ جددًد  ً، وٍ الىهاغ والخؽ، وهرا الخؽ هى االإددد للػلانت االإىحىدة بحن االإخؿحرً

 ي ما حظمى بمػادلت الاهدداز.وه  y= xb+aالػلانت االإصاؾت في االإػادلت 
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وبمثاُ بظُؽ قئذا غسقىا مثل جددًد الػلانت بحن جٍلكت قاجىزة الهاجل وحجم ونذ االإٍاالإت 

، قلمػسقت yوجٍلكت الكاجىزة وهي االإخؿحر الخابؼ  xًٍىن لدًىا غدد الدنابو اطخػماُ الهاجل مػسقت بـ 

حراء الدظػحرة  x= غدد دنابو االإٍاالإت   yالخٍلكت  الخالُت : جٍلكت الكاجىزة ًمًٌ جددًدها وقو االإػادلت

ولًٌ للاطخػماُ الخؽ للاجصاُ هىالَ اشتراى   y= xb أي bاالإػسقت بالهُمت  السبِظُت للدنُهت

اًث أو  ت وهي خابثالسطىم ال ًدقػه الصخص بمجسد زبؼه قهؽ مؼ شبٌت الاجصاُ والتي جمثل الاشترا

 ُ خٍلكت هىا ًمًٌ حػدًل صُؿت االإػادلت لو  b/aىا االإػادلت بمجهىلحن و قخصبذ لدً a جمثل االإجهى

والتي ًمًٌ طسب طػس الدنُهت + خو الاشتراى حراء غدد دنابو االإٍاالإت  والتي حظاوي  الكاجىزة

اض ي  جلخُصها   y= xb+aبالشٍل السٍ

 لخصىبتوهى ما ًمًٌ جصىزه في الظىاهس الاحخماغُت أًظا بدُث أن الإػسقت أو جىنؼ وظبت ا

y باالإخؿحرx قىخىنؼ أن هىالَ وظبت جأزحر أو دزحت جأزحر مثبخت بىخدة مثلا والري ًمثل وظبت الخمدزض ،

يما ًمًٌ أًظا جهدًس وظبت للخصىبت جبدأ بها في   bجتزاًد أو جدىانص وقهها ًمًٌ جهدًسها بـ االإجهىُ 

وبهرا ًمًٌ قهم  aجصىزها باالإخؿحر  الإجمىع مخؿحراث أخسي وهره اليظبت ًمًٌ حػىدأو الؼبُػت الحالت 

  يما ًمًٌ جمثُلها في السطم الخالي: y= xb+aمػادلت الاهدداز التي جمثل الػلانت 
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 خؽ مػادلت الاهدداز 6شٍل زنم 

 

 : للخط المستقيم معادلة الانحدار -2
بػدما قهمىا الإىؼو مػادلت الاهدداز ًبهى غلُىا أن هكهم أًظا يُكُت خظاب هره االإػادلت 

ع  ، b و  aواطخخساج نُمت االإجاهُل  ي الاخصاء  ، وف yوظخيخج أو ههدز نُمت  xبمػلىم زم الخػىٍ

اطُت ومنها الهىاغد الاخصابُت و  طىبظؼها هىا الى الهىاهحن الاخصابُت التي ًىقس لىا غدة ػسم منها السٍ

 .لحل هره االإػادلت b و  aحظهل غلُىا ايدشاف نُمتي 

 العريلة الأولى 
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(∑ )(∑ )
 

)

∑   (
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 في  الجدوُ االإىالي : هي مً االإػؼُاث  x,y: لدًىا نُمتي ُ االإثاُ 

X² xy  Y X 

1 6 6 1 

4 18 9 2 

9 30 10 3 

16 44 11 4 

30 98 36 10 

ع في الهاهىهحن الظابهحن هجد أن   نُمت وبالخػىٍ

  
∑   (

(∑ )(∑ )
 

)

∑   (
(∑ ) 

 
)

 
   (

(  )(  )
 

)

   (
(  ) 

 
)

 
     

     
 

 

 
     

  
(∑ )(∑  )  (∑ )(∑  )

(∑ )   (∑  )
 

(  )(  )  (  )(  )

(  )   (  )

  
(   )  (    )

(   )  (   )
 

    

    
   

 العريلة الثاهية :

 مً خلاُ الصُؿخحن الخالُخحن : bو aًٌ خظاب الهُمخحن يما ًم

  
(∑ )(∑  )  (∑ )(∑  )

 (∑  )  (∑ ) 
 

  
 (∑  )  (∑ )(∑ )

 (∑  )  (∑ ) 
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 وبالخؼبُو في هكع االإثاُ هجد : 

  
(∑ )(∑  )  (∑ )(∑  )

 (∑  )  (∑ ) 
 

(  )(  )  (  )(  )

 (  )  (  ) 

 
        

       
   

  
 (∑  )  (∑ )(∑ )

 (∑  )  (∑ ) 
 

 (  )  (  )(  )

 (  )  (  ) 
 

       

       
     

 

ظها في االإػادلت   bونُمت   aوبالخالي هدصل غلى نُمتي  خم حػىٍ  y= bx+a وٍ

اًهذ مػلىمت وخظاب واطخخساج نُمت   xوههىم بسطم خؽ اهدداز بخػحن نُمت   التي هي الخابػت  yإذا 

وهره الىهؼت حػسف بمسيص  yو      x، هرا الخؽ الاهدداز ًمس بىهؼت االإخىطؽ الحظابي لٍل مً  

 centre de gravité du nuageالجرب لسحابت الىهاغ أو مسيص الثهل 

   Y=bx+a=(1,6)(1)+ 5=6,6قئن    x= 1قئذا اغؼُىا مثلا للهُمت 

    Y=bx+a=(1,6)(4)+ 5=11,4 قئن  x= 4قئذا اغؼُىا مثلا للهُمت 

اًلخالي  (x,y)وهى ما ٌشٍل لىا ههؼخحن جىابُتها   (11,4 ; 4) (6,6 ; 1)وهي 
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التي غبرهم وظخؼُؼ زطم خؽ الاهدداز مثل الشٍل االإىالي 

 

 

 : 4ثمريً  

 ىمي لٍل ػالبلدًىا االإػؼُاث الخالُت التي جمثل مػدلاث الؼلبت في الكصل ومػدُ طاغاث االإرايسة الُ

 مػدُ الكصل  غدد طاغاث االإرايسة  الؼالب

1.  1.5 10.00 

2.  3 12.50 

3.  4 13.5 

4.  1 9.5 

5.  5 15.00 

6.  4.5 16.00 

7.  2.5 12.00 

8.  2 11.5 
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10.  5.5 16.5 
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 y=xb+a خط الانحدار لـ 
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 االإؼلىب: 

 نم بسطم شٍل الاهدشاز لهره البُاهاث  -

-  ً  نم بدظاب مػادلت الاهدداز للػلانت بحن هرًً االإخؿحرً

اًن مػدُ طاغاث االإرايسة بـ  11ىنؼ مػدُ الؼالب زنم ج -  طاغاث وهصل 3الري 

اًن مػدُ طاغاث االإرايسة له بـ  12والؼالب زنم  -  طاغاث  4الري 

 

‌  
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المحور الثالث : 
 معاملات الارتباط

‌  
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 المحىر الثالث : معاملات الارثباط

 : معاملات الارثباطالمحاضرة السابعة

 مفهوم معامل الإرتباط -1
 x,yفي االإدىز الظابو وفي مػادلت الاهدداز وحدها أهه ممًٌ مػسقت الػلانت بحن الهُمخحن  

مً خلاُ مػادلت الاهدداز للخؽ االإظخهُم ، إلا أن االإخؿحراث في   xإذا غسقىا نُمت  yواًجاد نُمت 

اًهذ ظىاهس زابختالحهُهت لِظذ في غلانت خ ي الظىاهس وهرا نل ما هجده ف ويمُت مػا، ؼُت إلا إذا 

الاحخماغُت وهىا ًجػلىا في مشٍل جددًد مدي الػلانت االإىحىدة بحن االإخؿحراث، قكي هرا االإدىز الري 

ث الازجباغ، طُػؼي لىا امٍاهُت جددًد الػلانت بحن االإخؿحراث وشدتها مً خلاُ مػاملا  طىدىاوُ قُه

 أهي يمُت أو يُكُت .بػع االإػادلاث التي جخخلل في اطخػمالاتها باخخلاف هىع مخؿحراتها 

اطُت هي      x,yخباًىت غلى الاهدساف االإػُازي لٍل مً االإٌػسف الازجباغ مً الىاخُت السٍ

غلى مجمىع   x ,yغً مخىطؼها الحظابي  x,y حشدذ الىهاغمجمىع هي  covariance واالإخباًىت 

اطُت هي الأشواج أي  في اطخخساج الازجباغ ن ولهرا اغخمد الباخثى   ∑ x-x   y-y  /n)بالصُؿت السٍ

 :هاهىن وهى غلى الشٍل الخالي هرا الغلى االإخباًىت و الاهدساف االإػُازي لُهدمىا لىا البظُؽ 

  
∑(     )(     )

(   )(   )
 

ولا ًمًٌ ابدا أن  1-و  1جىدصس دابما بحن +  rوفي هره االإػادلت قئن نُمت مػامل الازجباغ  

 جخجاوشها 

اًن  ً  ًىحد قهرا ٌشحر إلى أهه لا  r =0قئذا   ازجباغ بحن نُم االإخؿحرً
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اًن   yجخؿحر نُمت   xقهرا مػىاه ان الازجباغ مثالي والازجباغ شدًد أي ًلما جخؿحر نُمت  r =+1 ; -1وإذا 

اًمل .بشٍل زابذ،   وهى ٌػؼي لىا شٍل اهدشاز خؽ مظخهُم 

 غا هجدها بحن هره االإجالاث وفي هره الحالت شُى  قاليثر  1-أو  1أو  0حظاوي  rولًٌ نلما هجد نُمت 

 ًلما اشداد الازجباغ واشخد بحن نُمتي االإخؿحر  1-أو  1قٍلما انترب االإػامل مً 

لما انترب مً نُمت  ً  0-مً الصكس أو  rوً  قٍلما طػل نُمت الازجباغ بحن االإخؿحرً

اًهذ نُمت  لما  د نُمت طالبت هرا ٌػجي ان الػلانت طالبت أو غٌظُت أي  rوً جىخكع  ,xًلما جصٍ

    y,نُمت

اًهذ نُمت   لما  د نُمت  rوً جتزاًد  ,xمىحبت هرا ٌػجي ان الػلانت مىحبت أو ػسدًت أي ًلما جصٍ

 (208، صكدت 2009)خلُمي، أًظا.  yجىخكع نُمت  ,xأو الػٌع أًظا جىخكع نُمت  y,نُمت

 رتباط تقدير  قيمة معامل الا -2
خم الخػبحر غنها  ً و اججاهها وٍ وحػبر هدُجت مػامل الازجباغ غً شدة ونىة الػلانت االإىحىدة بحن االإخؿحرً

 وقو االإجالاث االإىحىدة في الجدوُ االإىالي :
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 جدول لحفسير كيم معامل الارثباط

 هىع العلاكة كيمة معامل الارثباط

اًمل 1  ازجباغ ػسدي جام أو 

 زجباغ ػسدي نىي حداا [0,75 ; 0,99]

  ازجباغ ػسدي نىي  [0,50 ; 0,74]

 ازجباغ ػسدي مخىطؽ [0,25 ; 0,49]

 ازجباغ ػسدي طػُل  [0,01 ; 0,24]

 ازجباغ مىػدم لا ًىحد ازجباغ 0

 ازجباغ غٌس ي طػُل  [0,01- ; 0,24-]

 ازجباغ غٌس ي مخىطؽ [0,25- ; 0,49-]

 ازجباغ غٌس ي نىي  [0,50- ; 0,74-]

 ازجباغ غٌس ي نىي حدا [0,75- ; 0,99-]

 ازجباغ غٌس ي جام  1-

 (145، صكدت 2012)غلام، االإصدز: 

حػخمد أطاطا الإػاملاث الازجباغ  صُـ هىالَ صُـ غدًدةومػامل الازجباغ ق  rجاد نُمت ًولإ  

جبُت( وشسوغ أخسي وطجري هىا في الخالي أهم غلى هىع جىشَؼ البُاهاث أو جصيُل االإخؿحراث )يُكُت، ز 

 مػاملاث الازجباغ الأيثر اطخػمالا وأشهسها.
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 الرثبية  الارثباط تمعاملا :  المحاضرة الثامىة

 Spearmanسبيرمان  معامل الرتب  -1
ً زجبُحن مػا   ظمى اًظا بمػامل السجب وهرا ٌظخػمل ؾالبا في خاُ ما ًٍىن االإخؿحرً وَ

ظخػمل في خالت ال ػُىاث الصؿحرة قهؽ وهى صُؿت خاصت مً مػامل الازجباغ بسطىن وطػا أطاطا وَ

 للمخؿحراث التي جٍىن زجبُت والبُاهاث الخاطػت لترجِب مػحن بػد اقتراض أن هىاى 

-  ً  حظاوي بحن الىطؼحن الحظابحن للمخؿحرً

-  ً  حظاوي الاهدساف االإػُازي للمخؿحرً

 جسجب الهُم إما جصاغدًا أو جىاشلُا -

 (151، صكدت 2012)غلام،  راض اهه اذا حؿحرث الهُمت قلً ًخؿحر مػامل الازجباغمؼ اقت -

  :والصُؿت الهاهىهُت له غلى الشٍل الخالي

    
 ∑  

 (    )
 

D  هى الكسم بحن زجب الهُم االإخهابلت 

N  هى غدد اشواج االإشاهدة 

اغؼاء زجب لهُم ًل مخؿحر مً الأيبر الى الأصؿس ًل غلى خدي ، زم ههىم وفي هره الحالت ًجب أولا 

ػؼي لىا نُمت   م وػىطها في الهاهىن ز  dبدظب الكسم بحن هره السجب وَ
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اطُاث والاخصاء   لدًىا االإثاُ الخالي لخهدًساث مجمىغت مً الؼلبت في مادحي السٍ

 ظًخ ممخاش  طػُل  حُد حدا مخىطؽ  حُد ممخاش  الاخصاء

اطُاث  خظً  مخىطؽ  مخىطؽ  حُد طػُل  حُد حُد السٍ

 

اولا ههىم بترجِب هره البُاهاث مً الاصؿس الى الايبر واغؼاء لٍل نُمت زجبت بشسغ أن ًٍىن غدد  

ت  السجب ٌظاوي حجم الػُىت ، واذا حظاوث نُمخحن أو ايثر وظخخسج مخىطؽ السجبت أي الس  جبت االإدظاوٍ

 جهظُم غددها

اطُاث ولًٌ بئغؼاء  وهدخكظ   بالهُم بشٍلها االإخهابل مؼ االإخؿحر الثاوي الري ًمثل نُم السٍ

 زجب لٍل نُمت جهابل له في غمىد آخس 

d² D  زجب

اطُاث  السٍ

اطُاث  زجب الاخصاء  الاخصاء  السٍ

 ممخاش  حُد 1،5 2 0،5- 0،25

 حُد حُد 4 2 2 4

 مخىطؽ طػُل  6 7 1- 1

 حُد حدا حُد 3 2 1 1

 طػُل  مخىطؽ 7 5،5 1،5 2،25

 ممخاش مخىطؽ  1،5 5،5 4- 16

 خظً خظً  5 4 1 1

     االإجمىع 25،5
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 جسجِب نُم الاخصاء هى 

 ممخاش  /  ممخاش  / حُد حدا / حُد   / خظً  / مخىطؽ  / طػُل 

1.5   /1.5     /3       /4     /5          /6         /7 

ُت يلاهما ممخاش ممخاش وهرا ٌػجي ان السجبت الاولى والثاهُت مهظمت بحن هلاخظ ان الهُمت الأولى والثاه

 1،5=  2/ 2+ 1هرًً الهُمخحن ما ٌػجي مخىطؽ السجبت حظاوي السجبت 

اطُاث جٌسزث الهُمت حُد  ومخىطؽ  3و  2و  1مساث وهي في السجبت  3واالإلاخظ أًظا في مادة السٍ

 2= 3/3+2+1السجبت بُنهما هى 

ػؼي لىا نُمت بػد يخابت ز     dجب نُم االإخؿحراث ههىم بدظاب الكسم بحن هره السجب وَ

 تربُػاث ووػىض في الهاهىن وههىم بجمؼ هره ال   dزم ههىم بتربُؼ نُمت 

    
 ∑  

 (    )
    

 (    )

 (    )
   

   

   
        

       

 وحػجي هره الىدُجت أن هىاى ازجباغ ػسدي نىي 
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 5مريً  ث

نام أخد الباخثحن بدزاطت الػلانت بحن هىغُت الخدماث الاحخماغُت االإهدمت للػامت ومظخىي السض ى في 

 الػمل قصاؽ طؤالحن وجدصل غلى الىخابج االإىحدة في الجدوُ 

 9 8 7 6 5 4 03 02 01 الػامل

حُد  حُد  ممخاش الخدماث

 حدا

طػُل  مخىطؽ 

 حد

ُ  ممخاش  مخىطؽ حُد  مهبى

حُد  السطا

 حدا 

 ممخاش حُد حُد مخىطؽ حُد طػُل مخىطؽ  ممخاش 

 نم بدزاطت هل هىاى غلانت بحن هىغُت الخدماث ومظخىي زطا الػماُ

 معامل الارتباط جاما لـ جودمان وكروسكال -1
ا وهي جبدث في إذا ٌػخبر هرا االإػامل مً بحن االإػاملاث الازجباغ التي حظخػمل في االإخؿحراث السجبُت مػ

اًهذ هاجه االإخؿحراث مىحىدة غلى شٍل حدوُ  ً أم لا ، وخاصت إذا  اًهذ هىاى غلانت بحن مخؿحرً ما

 مصدوج 

 والإػسقت يُكُت جؼبُو هرا االإػامل ، غلُىا بأخر االإثاُ الخالي :

اطت و طػل السؾبت في  ً للمازطت السٍ الهُام لدًىا الجدوُ الخالي الري ًبحن الػلانت بحن مخؿحرً

اطت وصاؽ الباخث طؤالحن غلى الشٍل الخالي   بممازطت السٍ

اطت : دابما/ أخُاها/ هاذزا/ أبدا  الظؤاُ الأوُ هل جمازض السٍ

اطت : دابما  / أخُاها / هاذزا / أبدا  الظؤاُ الثاوي : هل حشػس باالإلل أزىاء السٍ
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 وجدصل غلى البُاهاث الخالُت االإصاؾت في الجدوُ أدهاه

اطت الشػىز    باالإلل أزىاء السٍ

ممازطت 

اطت   السٍ

 أبدا هاذزا  أخُاها  دابما 

 5 20 26 45 دابما 

 10 35 54 25 أخُاها

 20 75 30 20 هاذزا 

 25 15 10 5 أبدا

 

 : ًخم خظاب هرا االإػامل باطخخدام االإػادلت الخالُت

QP
Q -P

=Y


 

هت الخالُت : مً باًىاث الجدوُ غلُىا بخ  Pولحظاب    دبؼ الؼسٍ

أونبله أو غمىد   هبدأ بالخلُت الأول ى طسب مجمىع الهُم االإخبهُت الؿحر مىحىدة غلى خؽ -

طخٍىن خاصل الظسب والهُم  45الخلُت وما نبلها أي بما ٌػجي أن الخلُت الأولى نُمتها 

ت لها غلى مظخىي ( لا هأخرها إطاقت إلى الهُم االإهابل26/20/5االإهابلت لها غلى مظخىي الخؽ )

( وهي الهُم التي حظخجى مً خاصل الظسب الخلُت الأولى والتي 25/20/5الػمىد و التي هي )

طسب مجمىع الهُم  45( بما ٌػجي طيخدصل غلى 45نُمتها )

(54+35+10+30+75+20+10+15+25 = )12330 
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هُم االإخبهُت زم هجمػها أًظا مؼ الػملُت الثاوي والتي جأخر نُمت الخلُت الثاهُت طسب ال -

باطخثىاء الهُم االإىحىد غلى خؼه أو ما نبلها والهُم االإىحىدة غلى هكع الػمىد أو ما نبلها 

 4680( = 25+15+20+75+10+35( )26وهخدصل غلى الػملُت الخالُت )

 1100( وحظاوي 25+20+10)20والتي بػدها جٍىن  -

ًبهى ما ًهابلها وهخدصل غلى مجمىع  زم هخابؼ جلَ الخلاًا في الخؽ االإىالي إلى آخس خلُت أًً لا  -

 الػملُاث الخالُت :

- 25 (30+75+20+10+15+25)=  4375 

- 54(75+20+15+25= )7290 

- 35(20+25= )1575 

- 20(10+15+25 =)1000 

- 30(15+25 =)1200 

- 75(25 =)1875 

 زم في الأخحر هجمؼ ًل هاجه الػملُاث لىدصل غلى االإػادلت الخالُت : 

P= 45( 54+35+30+75+20+10+15+25)  + 26(35+10+75+20+15+25) + 20(10+20+25) +25 

(30+75+20+10+15+25) + 54(75+20+15+25) +35(20+25) +20(10+15+25) +30(15+25) + 

25(75) = 12330+4680+1100+4375+7290+1575+1000+1200+1875 = 35425 

هت ولًٌ مً الؼسف  Qو االإجهىُ الثاوي في االإػادلت  الأخس مً الجدوُ أي مً  ًدظب بىكع الؼسٍ

اًن مً الُمحن إلى الِظاز وهخدصل غلى االإػادلت الخالُت :  الِظاز الى الُمحن غلى غٌع الأوُ 
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 5 (35+54+25+75+30+20+15+10+5) = 1345 

 20 (54+25+30+20+10+5 =)2880 

 26(25+20+5 =)1300 

 10 (75+30+20+15+10+5 =)1550 

 35 (30+20+10+5 =)2275 

 54(20+5 =)1350 

 20 (15+10+5 =)600 

 75(10+5 =)1125 

 30(5 =)150 

 التي حظاوي   Qوفي الأخحر ٌػؼى لىا نُمت 

Q= 5(35+54+25+75+30+20+15+10+5) + (20(54+25++30+20+10+5))+ (26(25+20+5)) + 

(10(75+30+20+15+10+5))+(35(30+20+10+5))+(54(20+5))+ 

(20(15+10+5))+(75(10+5))+(30(5))=  

1345+2880+1300+1550+2275+1350+600+1125+150 = 12575 

 وػىض في الهاهىن غلى الشٍل الخالي : Qو  Pوبػد الحصىُ غلى الهُمخحن 

47,0
48000

22850

)1257535425(

)1257535425(







QP
Q -P

=Y  

يؿحرها مً االإػاملاث الازجباغ وفي هرا الجدوُ حشحر الػلانت إلى  1و  1-وجتراوح نُمت مػامل ناما مابحن 

ً.أنها ػسدًت مخىطؼت بحن االإ  خؿحرً
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  Sommer’sمعامل الارتباط سومر  -2
وهى هكع مهُاض ناما لهُاض الػلانت بحن االإخؿحراث السجبُت خاصت االإىحىدة غلى حداوُ مصدوحت 

ً ولًٌ مهُاض  خخلل غىه مهُاض حاما غلى أن الأوُ ًبدذ في وحىد غلانت مً غدمها بحن االإخؿحرً وٍ

وفي مثاُ الجدوُ الظابو مداولت قهم جأزحر   X  ى االإخؿحر غل  yطىمس ًداوُ أن ًكهم دزحت جأزحر االإخؿحر  

اطت أم لا؟ اطت وهل الشػىز باالإلل ًؤزس في ممازطت السٍ  الشػىز باالإلل غلى ممازطت السٍ

دظب مهُاض طىمس بالهاهىن الخالي :   وٍ

xTQP
Q -P

=xyd


 

ؽ في مجمىع الخٌسازاث االإخبهُت غلى جدظب بالشٍل الخالي : وهى حراء الخٌساز الأوُ غلى الخ  Tx  بدُث

  هكع الخؽ شابد حراء الخٌساز الثاوي في مجمىع الخٌسازاث االإخبهُت غلى هكع الخؽ في اججاه الُمحن إلى

 ؾاًت أخس جٌساز  وفي الجدوُ الظابو ٌػؼي لىا الػملُاث الخالُت 

 (45(26+20+5 =))2295 

 (26(20+5))  =650 

 (20(5)) =100 

 (25(54+35+10))  =2475 

 (54(35+10))  =2430 

 (35(10)) =350  

 (20(30+75+20))  =2500 

 (30(75+20)) =2850 



2023    2الؤخصاء الىصكي  الاطخدلالي
 

47 
 

 (75(20))  =1500 

 (5(10+15+25))  =2500 

 (10(15+25)) =400 

 (15(25)) =375 

 (45(26+20+5( +))26(20+5( +))20(5( + )25(54+35+10( + ))54(35+10( + ))35(10 + ))

(20(30+75+20( + ))30(75+20)) ( +75(20( + ))5(10+15+25( + ))10(15+25( + ))15(25= )) 

2295+650+100+2475+2430+350+2500+2850+1500+2500+400+375  =18425 

ع في الهاهىن ًٍىن لدًىا   وبالخػىٍ

34,0
66425

22850

)184251257535425(

)1257535425(







 Tx QP
Q -P

=xyd 

اطت هى غلانت ػسدًت طػُكت   ومىه وظخيخج الػلانت بحن جأزحر االإخؿحر الشػىز باالإلل في ممازطت السٍ

معامل كندال  -3
b
   

مخؿحراث زجبُت  غلى هكع االإهُاطحن الظابهحن حاما وطىمس  الري ًهىمان غلى نُاض الػلانت بحن

ً السجبحن وهىا دوزه البدث غما  مػامل يىداُ أًظا غلى شاًلتهم مىحىد لهُاض الػلانت بحن االإخؿحرً

 ً اًهذ هىاى جؼابو مىحىد بحن االإخؿحرً أي هل هىاى جسجِب مىحىد بحن زجب االإخؿحر الأوُ   y  و xإذا 

اطت   وزجب االإخؿحر الثاوي وفي االإثاُ الظابو هل هىاى جؼابو بحن زجب الشػىز باالإلل وزجب ممازطت السٍ

 

دظب بالصُؿت الخالُت :   وٍ
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)
x

TQ(P

Q -P
=

y
TQPb  )(

 

الاحخماغُت ومظخىي حػلُم  مثاُ : لدًىا الخىشَؼ الخالي في الجدوُ الري ًسبؽ الػلانت بحن الؼبهت

 أبىائهم 

 طػُل مخىطؽ  حُد  ممخاش  

 35 40 50 55 ػبهت ؾىُت 

 30 70 80 40 ػبهت مخىطؼت

 75 50 40 35 ػبهت قهحرة 

 

 ولحظاب مػامل يىداُ في الجدوُ االإىالي ًمًٌ مخابػت الخؼىاث الخالُت 

هت في مػامل يىداُ وفي مػامل وهى بىكع   Qو  Pفي االإػامل الظابو حاما زأًىا يُل ًدظب   الؼسٍ

بهى    Txطىمس زأًىا يُل ًخم خظاب   طىف هسي يُل ًخم خظابه . Tyوٍ

 أولا    Qو  Pوفي البداًت غلُىا بئًجاد نُمت 

P= 55(80+70+30+40+50+75)= 18975 

+(50(70+30+50+75))= 11250 

+(40(30+75))= 4200 

+(40(40+50+75))=6600 

+(80(50+75))= 10000 
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+(70(75))=5250 

=55(80+70+30+40+50+75))+(50(70+30+50+75))+(40(30+75))+(40(40+50+75))+(80(50+

75))+(70(75)) =18975+11250+4200+6600+10000+5250= 56275  

P = 56275 

Q= (35(70+80+40+50+40+35))= 11025 

+(40(80+40+40+35))= 7800 

+(50(40+35))=3750 

+(30(50+40+35))= 3750 

+(50(40+35))=3750 

+(40(35)) =1400 

Q=(35(70+80+40+50+40+35))+(40(80+40+40+35))+(50(40+35))+(30(50+40+35))+(50(4

0+35))+(40(35)) = 11025+7800+3750+3750+1400=  27725 

Q=27725 

Tx = (55( 50+40+35))= 6875 

+(50(40+35))= 3750 

+(40(35))= 1400 
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+(40(80+70+30))= 7200 

+(80(70+30))= 8000 

+(70(30))= 2100 

+(35(40+50+75))= 5775 

+(40(50+75))= 5000 

+(50(75))= 3750 

=(55(50+40+35))+(50(40+35))+(40(35))+(40(80+70+30))+(80(70+30))+(70(30))+(35(40+

50+75))+(40(50+75))+(50(75)= 

Tx = 43850 

Ty = (55(40+35))=4125 

+(40(35))= 1400 

+(50(80+40))=6000 

+(80(40))= 3200 

+(40(70+50))= 4800  

+(70(50))= 3500 

+(35(30+75))= 3675 
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+(30(75))= 2250 

(55(40+35))+(40(35)+(50(80+40))+(80(40))+(40(70+50))+(70(50))+(35(30+75))+(30(75)) 

Ty = 28950  

ع في الهاهىن   ًيخج لىاوبالخػىٍ

)
x

TQ(P

Q -P
=

y
TQPb  )(



‌

)27725(56275

27725 -56275
=

289502772556275)(43850 b
 

23;0
2.120169

28550

01444065750

28550

112950)(


)(127850

28550
=

b
  

ً  0.23إذا مػامل الازجباغ يىداُ نُمخه   أي ًىحد ازجباغ ػسدي طػُل بحن االإخؿحرً

 

‌  
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 معامل الارثباط كارل برسىن :  المحاضرة الحاسعة

 في حالة البيانات الغير المبوبةكارل برسون  -1

ً يمي يمي مػا وحظخػمل ؾالبا غىدما   را االإػامل هي غلى الشٍل الخالي وصُؿت ه، ًٍىن لدًىا مخؿحرً

  
(∑(    )(   )

√∑(     ) (∑     ) 
 

 او بالصُؿت االإخخصسة 

  
( ∑      (∑  )(∑  )

√( ∑    (∑  ) )( ∑    (∑  ) )
 

هت خلهم ًمًٌ جدبؼ الخؼىاث الخالُت   والإػسقت ػسٍ

 الػلانت بحن ػىُ الؼالب و وشههمثاُ : لدًىا االإػؼُاث الخالي التي جمثل 

 y -y  ²  x -x  ²  x -x    y -

y   

  -y  x -x  yi Xi 

38,44 88,36 58,28 6,2 9,4 79 169 

163,84 31,36 71,68 -12,8 -5,6 60 154 

116,64 0,16 -4.32 -10,8 0,4 62 160 

96,04 213,16 143,08 -9,8 -14,6 63 145 

84,64 108,16 95,68 9,2 10,4 82 170 

499,6 441,2 364,4   346 798 

 



2023    2الؤخصاء الىصكي  الاطخدلالي
 

53 
 

x =∑xi/n= 798/5= 159,6 

y = ∑yi/n= 364/5= 72,8 

 الخاهت الاولى والثاهُت هي مً االإػؼُاث  -1

2- ً  الخؼىة الاولى هي خظاب ًل مً االإخىطؽ الحظابي للمخؿحرً

الث في الػمىد الث  x -xالخؼىة الثاهُت هي خظاب اهدساف الهُم غً مخىطؼها الحظابي اي  -3

  y-  وللمخؿحر الثاوي في الػمىد السابؼ 

الخؼىة الثالثت في الػمىد الخامع ههىم بدظاب حراء الاهدساقحن أي الخاهت الثالثت طسب  -4

 الخاهت السابػت 

ً  6/7الخؼىة السابػت هي في الػمىد  -5  ههىم بتربُؼ الاهدساقاث لٍل مً االإخؿحرً

ع في الهاهىن  -6  الخؼىة الاخحرة هي الخػىٍ

  
(∑(    )(   )

√∑(     ) (∑     ) 
 

     

√(     )(     )
 

     

      
      

 2مثاُ 

Yi² Xi² x y yi xi 

81 144 108 9 12 

100 64 80 10 8 

196 324 252 14 18 

64 25 40 8 5 

25 4 10 5 2 

466 561  46 45 
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هت هي اطهل وأطسع حػخمد غلى   في هره الؼسٍ

ً الػمىدًً الا  -1  وُ والثاوي هي مً االإػؼُاث أي االإخؿحرً

ً ببػظهما البػع في الػمىد الثالث  -2  الخؼىة الاولى هي طسب نُمت االإخؿحرً

ً في الػمىد السابؼ والخامع -3  الخؼىة الثاهُت هي جسبُؼ نُم االإخؿحرً

ع في الهاهىن   -4  الخؼىة الاخحرة هي الخػىٍ

  
( ∑      (∑  )(∑  )

√( ∑    (∑  ) )( ∑    (∑  ) )

 
( )(   )  (  )(  )

√(( )(   )  (  ) )(( )(   )  (  ) )

 
(         )

√(         )(         )
 

   

√(   )(   )

 
   

√(      )
 

   

      
           

 : 06ثمريً 

الؿُاباث في الشهس ازاد الباخث أن ًدزض البِىاث الخالُت جمثل بُاهاث لػدد طىىاث الػمل وغدد لدًىا 

ً أم لا : اًهذ هىاى غلانت بحن االإخؿحرً  إن ما 

 08 07 06 05 04 03 02 01 زنم الػامل

 30 15 20 10 5 1 8 3 الخبرة

 10 4 5 3 2 1 2 1 الؿُاب

هخحن مخخلكخحن ً بؼسٍ  و ماذا حظخيخج ؟ نم بدزاطت الػلانت بحن االإخؿحرً
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 بُاهاث لػلاماث الؼلبت بحن مادحي الاخصاء واالإىهجُت الجدوُ الثاوي ًمثل 

 08 07 06 05 04 03 02 01 زنم الؼالب

 12 6 9 12 15 5 10 8 الاخصاء

 10 14 10 13 16 8 12 13 االإىهجُت

 

 هل هىاى غلانت بحن غلامتي الؼالب في االإادجحن االإىهجُت والاخصاء   -

 وماذا حظخيخج -

 المبوبة في حالة البيانات معامل برسون  -2

هره الحالت غىدما جٍىن لدًىا مػؼُاث ؾحر مبىبت، وفي خالت ما ًٍىن لدًىا مػؼُاث مبىبت قالهاهىن 

صبذ  ٍىن الهاهىن بالصُؿت الخالُت   fiهى مسيص الكئت ًظسب في الخٌساز   xiًبهى هكظه وٍ  وٍ

  
( ∑         (∑    )(∑    )

√( ∑     (∑   ) )( ∑     (∑   ) )
 

 مثاُ : لدًىا الجدوُ الخالي : 

 ونبل لابد مً اجباع الخؼىاث الخالُت لكهم يُكُت خل هرا الىىع مً الجداوُ 

هت الشسح باللىان قاللىن االإلىن في الشسح ًمثله في الجدوُ   مؼ اجباع ػسٍ

الأوُ هي في قئاث االإخؿحر الخؼىة الاولى هي قهم الجدوُ اهه هىا حدولحن مخهاػػحن بدُث أن  -1

االإىحىدة أطكل  هي االإجامُؼ  fiو جٌسازاتها  - اطدبدلىاها مباشسة بمسايص الكئاث -  الأغلى
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، وغىد قهم أًً جهؼ الكئت وجٌسازاها هىا  طِظهل غلُىا  الأغمدة أو في أنص ى ٌظاز الجدوُ

ُ ال  مثلما حػاملىا مؼ الجداوُ الظابهت قهى بالظبؽ خػامل مؼ الجدو

اًهذ هىالَ قئاث  ىة الثاهُتالخؼ -2 في  xi / yiاطخخساج مسيص الكئت للمخؿحر  قلابد مً ان 

اطدبدالها مباشسة بالكئاث االإىحىدة أو اوشاء لها غمىد أو خؽ آخس في حاهب  الجدوُ جم

 الخٌسازاث 

 xifi / yifi )االإجمىع مثلما أشسها( مسيص الكئت لٍل مخؿحر في جٌسازهاالخؼىة الثالثت هي طسب  -3

  xi²(/ fi   )²y(fi(لسابػت هي جسبُؼ مسيص الكئت زم طسبه في الخٌساز ا الخؼىة  -4

5-  ُ وطسبها في  -ؾحر ملىهت -الخؼىة الخامظت وهي الاغخماد غلى الخٌسازاث االإخهاػػت داخل الجدو

زم حمؼ الىىاجج باللىن   fi (yi)(xi) مسيص الكئت االإخؿحر الاوُ وفي مسيص الكئت االإخؿحر الثاوي اي

 وحمؼ مجمىع هره االإجامُؼ  مىد غلى الُمحن او في الاطكلالاصكس في غ

ع في الهاهىن   -6  الخػىٍ
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هـت االإؼىلــت  : أ ـ الؼسٍ

fXY Y²Yf YYf Yf∑ 18 14 10 6  2 Y      X 

25 18.75 7.5 3     1  

    15 

2 

    10 

2.5 

795 843.75 112.5 15   7 

   525 

5  

   225  

3 

    45 

7.5 

1450 1875 150 12  3 

   525 

5 

   625 

4 

   300 

 12.5 

2310 3062.5 175 10 2 

   630 

4 

   980 

4 

   700 

  17.5 

fXY= 

4580 

Y² =Yf 

5800 

Y Yf 

= 

445 

= f  

40 

2 7 16 10 5 Xf∑ 

   X=Xf 

364 

36 98 160 60 10 XXf 

   X²Xf  

= 4000 

648 1372 1600 360 20 X²Xf 

 fXY = 

8045 

630 1505 1850 540 55 fXY 
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  
r

N fXY f X f Y

N f X f X N f Y f Y

X Y

X X Y Y


   

     

.

( ) ( )2 2 2 2

 

  
r 



 

 
40 4580 364 445

40 4000 364 40 5800 445

21220

30568 7
0 69

2 2

( ) ( )( )

( ) ( ) ( ) ( ) .
. 

هـت االإخخصـسة  : ب ـ الؼسٍ

هت الاهدساف غً الىطؽ الكسض ي     xdوهي حػخمد غلى اطخػماُ ػسٍ

 12.5و    xباليظبت لـ االإخؿحر  xd  10وظمُه ب  بدُث ًخم اخخُاز مسيص قئت ًهابل ايبر جٌساز  -1

 yiلمخؿحر باليظبت ل

ػؼي لىا الهُمت  ههىم بدظاب اهدساف الهُم )مسايص الكئاث( غً هرا الىطؽ الكسض ي،زم  -2 وَ

 االإلىهت بالاخظس

   yiو  xiمسيص الكئت  غىض diزم ههىم بالخػامل بهرا الاهدساف غً الىطؽ الكسض ي   -3

 UXfو  VYf  -التي هي مجامُؼ –قىهىم في غمىد بظسب هرا الاهدساف في الخٌسازاث  -4

 V²Yfههىم بتربُؼ الاهدساقاث وطسبها في الخٌساز  -5

الخؼىة الاخحرة وهي طسب الخٌسازاث االإىحىدة داخل الخهاػػاث ؾحر ملىهت في اهدساف الهُم  -6

 غً مسيصها الكسض ي ملىن بالاصكس، زم ههىم بجمػهم في غمىد الاخحر او الخؽ الاخحر 

 زم وػىض في الهاهىن  -7
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fUV V²Yf VYf fY 2 1 0 -1 -2 V      U 

10 12 - 6 3     1  

     2 

2 

     8  

-2 

11 15 - 15 15   7 

    0 

5  

     5  

3 

    6 

-1 

0 0 0 12  3 

    0 

5 

     0 

4 

    0 

 0 

8 10 10 10 2 

    4 

4 

    4 

4 

    0 

  1 

fUV= 

29 

V² =Yf 

37 

 fYV = 

-11 

 f = 

40 

2 7 16 10 5 fX 

   - 9 4 7 0 - 10 - 10  UXf 

   45  8 7 0 10 20 U²Xf 

   29 4 4 0 7 14 fUV 

 وػـىض قـي الصُؿـت :     

  
r

N fUV f U f V

N f U f U N f V f V

X Y

X X Y Y


   

     

.

( ) ( )2 2 2 2

 

  
69.0

4.1528

1061

)11()37(40)9()45(40

)11)(9()29(40

22





r 
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 7ثمريً 

 

اطُاث [ 4-0[  [8-4[  [ 12-8[  [16-12[  [20-16[   الؤخصاء       السٍ

1 2 4 6 5   ]5 -0 ] 

5 8 13 10 12  ]10-5 ] 

10 16 12 4 6 ]15-10] 

2 3 4 2 1 ]20-15] 

 

 نم بدظاب مػامل الازجباغ بحن االإادجحن وماذا حظيخج
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 معامـل الحىافـم: المحاضرة العاشرة

اًهـذ إخـدي الظاهسجُـً االإدزوطخحن أو ًلخيهمـا جىهظم إلى أيثـس مـً هىغُـً ، غىدبـر   إذا 

لػلانـت بُـً ىاقـو ، هـرا الهاهـىن الـري وطػـه بحرطـىن لهُـاض اوظخخـدم مػامـل آخـس ٌظمـى مػامـل الخ

دظـب مػامـل ، أو بُـً صكـاث بػظها ًهاض بالزنـام وبػظهـا لا ًه الصكـاث الؿحر نابلت للهُاض ـاض . وٍ

 الهاهـىن الخالي : الخىاقـو وقو 

                                     C
k n

k



 

 مػامل الخىاقـو .  C: خُث 

 n  . غـدد الىخـداث االإدزوطـت 

 k    : حظـاوي إلـىk
f

f

i

t


2

 

 جمثـل الخٌـسازاث قـي يـل خاهـت . fوخُـث : 

 f  اًهـذ الخاهـاث جمـلأ اًن ًخىنـؼ لهـا أن جمثـل قـي ًل خاهـت لـى  ـت الخـي  جمثـل الخٌـسازاث الىظسٍ

 س والأغمـدة ، أي بالاغخماد غلـى مبـدأ الخىاطـب .بيظبـت مجامُـؼ الأطؼـ

 : مثـال

ػالب مً  60جخصص البٍالىزٍا وجىحُه الؼلبت في الجامػت أخـرث غُىـت مـً لدزاطـت الػلانـت بُـً 

 بـج االإىضحـت قـي الجـدوُ أدهاه.قدصلىـا غلـى الىخا الجامػت وجم دزاطتهم

 ظُـس الىدُجـت ل الخىاقـو مـؼ جكواالإؼلـىب خظـاب مػامـ 
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 ُ  : غلانت الخخصص في البٍالىزٍا والخىحُه في الجامػتالجـدو

fi  حظُحر

 وانخصاد

غلىم 

بُت  ججسٍ

 جخصص البٍالىزٍا        قلظكت 

 الخىحُه          

 غلىم احخماغُت 1(   1) 21(  2) 3(    3) 25

 خهىم  10(  4) 6(   5) 10(  6) 26

 آداب ولؿاث 5(     7) 3(   8) 1(    9) 9

60=fij 14 30 16  fJ 

 خُـث : السنـم الـري ًىحـد بُـً نىطُـً ًـدُ غلـى زنـم الخاهـت . 

        fi  
ً
 . 25ٌظـاوي  f1جـدُ غلـى مجمـىع جٌـسازاث الظؼـس قمثـلا

         fJ  
ً
 . 30ٌظـاوي   f2جـدُ غلـى مجمـىع جٌـسازاث الػمـىد قمثـلا

 ( i )هـى جٌـساز الخاهـت الخـي جهـؼ قـي الظؼـس fijدُ غلـى االإجمـىع الٍلـي للخٌـسازاث ، و قخـ fijأمـا  

جٌـسازهـا  f23، قػلـى طبُـل االإثـاُ الخاهـت الخـي جهـؼ قـي الظؼـس الثاهـي الػمـىد الثالـث  أي  ( j )والػمـىد 

 وهٌـرا ...  10ٌظـاوي 

ت مً الجدالحل fوقـو الػلانـت :  19وُ زنم : هدظب الخٌسازاث الىظسٍ
f f

f
t

i j

ij


 



( )( )
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 الجـدوُ )هى حدوُ ٌظاغد في الحل(

fi²/ ft Ft fi² Fi 
زنم 

 الخاهـت

0.15 6.7 1 1 1 

35.28 12.5 441 21 2 

1.55 5.8 9 3 3 

14.49 6.9 100 10 4 

2.77 13 36 6 5 

16.39 6.1 100 10 6 

10.42 2.4 25 5 7 

2 4.5 9 3 8 

0.48 2.1 1 1 9 

83.53 =k = fi²/ ft االإجمـىع 60 ـــ ــ 

 هؼبـو صُؿـت مػامـل الخىاقـو الخالُـت :  

                             C
k n

k








8353 60

8353
0 28

.

.
. 

 وهـي غلانـت ػسدًـت ولٌنهـا طػُكـت حدا .
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 8ثمريً :

 لدًىا الجدوُ الخالي

 .Yو Xهدًساتهـم في االإهُاطُـً ػالـب خظـب ج 470بُاهـاث خاصـت بـ ًمثل  

Y           X  ُ  االإجمىع ممخـاش حُد حـدًا حُـد مهبـى

 ُ  127 20 30 50 27 مهبى

 279 50 82 102 45 حُد

 64 14 22 18 10 حُد حـدًا

 470 84 134 170 82 االإجمىع

 

ً وماذا حظخيخج؟  نم بدظاب الػلانت بحن االإخؿحرً

‌  
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 phiفاي  ـل الاكحـرانمعام:  اعشر المحاضرة الحادي

ً ًدملان قئخحن قهؽ  ٌظخػمـل مػامـل الانتران غىدمـا  ً يُكحن مػا واالإخؿحرً ًٍىن لدًىا مخؿحرً

ولهـرا ًؼلـو غليهـا أي اخخُازي للاحابت مثل حيع : ذيس/اهثى او الأطئلت التي جدمل احابت وػم او لا، 

ا اطم حـدوُ 
ً
  d , c , b , aبالحـسوف  بؼ خاهـاث طجرمـص لٍل خاهتـَ وحـىد أز خُـث ًيخـج غـً ذل  2×2أًظـ

 خظـب الجـدوُ الخالـي : 

 

 ُ    االإخؿحر الأو

   الأولى الكئت الثاهُت الكئت االإجمىع

a+b 

c+d 

B 

D 

A 

C 

 الأولى الكئت

 الثاهُت الكئت

االإخؿحر 

 الثاوي

N b+d a+c االإجمىع  

 

أخـر   مػامـل الانتران الشٌـل الخالـي :ناهىن وٍ

                     
cb+da
cb-da

=r   : خُـثr . مػامـل الانتران 

 d c b a   جٌسازاث االإىحىدة في ًل خاهتجمثـل. 
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ا قأغؼـذ  400بئحـساء ججسبـت غلـى  مخابس البدثمثـاُ : نامـذ إخـدي 
ً
الـري  الخلهُذمنهـم  300شخصـ

 : قىحـدث مـا ًلـي للاخخباز أهخجخـه زـم غسطتهـم 

 ُ  ًمثل الػلانت بحن أخر هىع مً الدواء والؤصابت باالإسض الجـدو

 أصُـب

 باالإسض 

 لـم

 ًصُـب باالإسض 

 الؤصابـت

 الـدواء

 أغؼـي الـدواء 290 10

 لـم ٌػؽ الـدواء 50 50

  

 لحظـاب مػامل الانتران ههـىم بئوشـاء الجـدوُ االإظاغـد لحظـاب مػامـل الانتران 

 أصُـب االإجمىع

 سضباالإ 

 لـم

 ًصُـب باالإسض 

 الؤصابـت

 الـدواء

a+b=300 10b =  290a = أغؼـي الـدواء 

c+d=100 d =50 50c =  لـم ٌػؽ الـدواء 

N=400 b+d = 60 a+c = 340 االإجمىع 

 

93,0
)50290(


500+14500
500-14500

(10x50)+
(10x50)-(290x50)

cb+da
cb-da

=r
x
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ً هي ذو ازجباغ مىحب نىي ًهترب مً الخٍامل  والىدُجت حشحر إلى أن الػلانت بحن االإخؿحرً

 :9مريً ث

 ً اطتلدًىا مػؼُاث الخالُت التي جمثل الػلانت بحن مخؿحرً  والاصابت بالزم  ممازطت السٍ

ً وماذا حظخيخج   نم بدزاطت والخدهو مً الػلانت بحن هاذًً االإخؿحرً

  بالزم مصاب  ؾحر مصاب بالازم 

اطت 46 120  ًمازض السٍ

اطت 102 59  لا ًمازض السٍ

اطت غامل في جدظحن ه  ىم هاجه الػُىت أم لا هل للسٍ

 نم بهُاض الػلانت.

‌  
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المحور الرابع :  

اختبارات الفروض  
 الاحصائية

‌  
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 اخحبارات الفروض الاحصائية :الرابعالمحىر 

 اخحبار الفروض في الاحصاء  اعشر : هيةالمحاضرة الثا

دص اخخباز الكسوض ٌػخبر مً بحن الؼسم الأيثر شُىغا في البدىر الػلمُت وهي تهدف إلى ق

مًٌ أن جٍىن بحن بػع االإػؼُاث االإػسوقت مً االإجخمؼ  اًهذ صحُدت أو خاػئت، وٍ الكسطُاث ان 

اًالإخىطؽ الحظابي والاهدساف االإػُازي مؼ مخىطؽ واهدساف االإػُازي للػُىت، مثل دزاطت  )االإػلماث( 

اًن مػدُ الىجاح في االإدزطت ًخخلل غً مػدُ الىجاح الىػجي، أو  مخىطؽ طاغاث الػمل  ما إذا 

 التي ٌػملها الػماُ مخخلكت غً االإػدُ االإسحعي في الهاهىن لظاغاث الػمل.... 

اًخخباز الكسم في مظخىي الاطتهلاى   أو مً خلاُ االإهازهت بحن مػؼُاث مجمىغخحن مخخلكخحن، 

اًخخباز  مظخىي الخدصُل الدزاس ي بحن مجمىغخحن  أو الادخاز بحن الجيظحن )بحن اليظاء والسحاُ(، أو 

 مخخلكخحن مجمىغت جدزض غً بػد والثاهُت خظىزٍت، 

اًخخباز مػدُ   ً نبل الخجسبت وبػد الخجسبت،  أو مً خلاُ مهازهت بحن مجمىغت واخدة باخخبازٍ

اطت االإش ي ومػدُ مظخىي الظٌس  في الدم غلى هكع الأشخاص بػد  مظخىي الظٌسي نبل ممازطت زٍ

اطت االإش ي مدة شهس  .   جؼبُههم لبرهامج لسٍ

أو ختى االإهازهت بحن أيثر مً مجمىغخحن أو االإهازهت بحن مخؿحر جابؼ له ايثر مً جصيُكحن وهىا  

أو جدلُل الخباًً في اججاهحن وأيثر   one wayًمًٌ خظاب الخدلُل الخباًً  البظُؽ الأخادي الاججاه 

ANOVA     وجدلُل الخباًً ذو الهُاض االإخٌسز measures repeated وجدلُل الخؿاًس  ANcova    وجدلُل

 Mancovaوجدلُل الخؿاًس مخػدد االإخؿحراث الخابػت    Manovaالخباًً مخػدد االإخؿحراث الخابػت 

 والجدوُ االإىالي ًىطؼ بػد الاخخبازاث ومتى ًمًٌ اطخػمالها: 
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 أهىاع الاخحبارات الاحصائية واسحعمالاتها 1جدول 

 متى ٌظخػمل هىع االإخؿحراث  ز الاخخبا هىع الاخخباز 

 اخخباز بازماجسي 

 أخخباز ث

 T² test  

هُىمان/ًىلص/ 

 دهًٌ

ٌظخخدم للمهازهت بحن مجمىغخحن أو غُيخحن  زجبي  –زجبي 

 مظخهلخحن

في خالت غُىت واخدة واخخباز غليها الىخابج نبل 

 وبػد الخجسبت )أو ججسبت جم اخخبازها مسجحن(

ٌظخػمل في ايدشاف الكسوم بحن مخىطؽ أيثر  جبي  ز  –زجبي  جدلُل الخباًً 

 مً مجمىغخحن 

او ايدشاف الكسوم بحن مجىغت مً االإخؿحراث 

 الخابػت االإخػددة 

Ancova   ًٌظخػمل لخدلُل الخباًً بحن أيثر م

 مجمىغخحن مسجبؼت 

الاخخباز 

 اللابازماجسي 

ً في مجمىغت واخدة  اًمسبؼ   بحن مخؿحرً

 Wilcoxon  

/ يىداُ 

 مايىماز

ٌظخخدم يبدًل لاخخباز ث  مسبؼ  )اخخباز  زجبي  -زجبي

الكىم بحن غُيخحن مسجبؼخحن )في خالت الاخخبازا 

 اللابازمتري 

Wallis Kruskal   ٌظخخدم بدًل لخدلُل الخباًً الأخادي  زجبُت –زجبُت 

لاخخباز الكسوم بحن أيثر مً مجمىغخحن 

 مظخهلخحن

اخخباز مان 

خجي   mannوٍ

whitiny  

ٌظخخدم بدًل لاخخباز ث في خالت غُيخحن  زجبي  –زجبي 

 مظخهلخحن 

دمان  قسٍ

Friedman 

 اخخباز ًىحسان

 زجبي –اطمي 

 اطمي   –اطمي 

 جدلُل الخباًً غلى أيثر مً غُيخحن مسجبؼخحن 

ظمى بخدلُل الخباًً مً الدزحت الثاهُت   وَ
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الاخخبازاث جىهظم الى نظمحن اخخبازاث ونبل اطخػمل هره الاخخبازاث ًجب مػسقت أن هره 

ت التي مً شسوػها أن ًٍىن الخىشَؼ ػبُعي ومػخدُ وأن جٍىن الػُىت غشىبُت، واخخبازاث  بازامترً

ت التي لا حشترغ الخىشَؼ االإػخدُ في الػُىت.  لابازامترً

 قواعد اختبار الفروض الإحصائية: -1

 لخالُت :ولاخخباز الكسوض الاخصابُت غلُىا باجباع الخؼىاث ا

ت والكسدًت البدًلت  -1  صُاؾت الكسطُت الصكسٍ

 جددًد مىاػو السقع -2

 Q2او f أو  tأو   Zخظاب دالت الاخخباز مثل  -3

ت )لٍل اخخباز حدوُ له( -4 ت ونُمتها في حدوُ الحسٍ  خظاب دزحت الحسٍ

ت أو نبىلها -5  اجخاذ الهساز خىُ زقع الكسطُت الصكسٍ

 صياغة الفرضية الصفرية والفرضية البدًلة: -2

د الخدهُو منها قؿالبا ما جٍىن هره الكسطُاث  ًىؼلو الباخث ؾالبا مً قسطُاث بدث ًسٍ

خم غىد اخخبازها اقتراض ان االإجمىغخحن أو الخجسبخحن لا  ً، وٍ جدمل ججسبخحن أو مجمىغخحن أو مخؿحرً

اوي مخىطؽ ًىحد بُنهما قسم أي الخجسبت الأولى حظاوي الخجسبت الثاهُت أو  مخىطؽ االإجمىغت الأولى ٌظ

اًن مخىطؽ االإجمىغت الأولى في  االإجمىغت الثاهُت وهرا ٌػجي أن الكسم بُنهما ٌظاوي الصكس أي إذا 

دولاز قالػلانت  500مهدز بــ  2دولاز مثلا ومخىطؽ الؤطتهلاى في االإجمىغت  500الؤطتهلاى مهدز بـ 

ومػىاه اهه لا جىحد قسم بحن  0=  500-500أو  0= 2   -1   االإىحىدة بحن هرًً االإخىطؼحن مػبر غليها بـ 

 ً االإخىطؼحن وغلى هرا ٌظمى بالكسض الصكسي أو قسطُت الػدم )أي الكسم بحن االإجمىغخحن أو االإخؿحرً

سمص له بـ   H0مىػدم أو صكسي وٍ
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في مػظم الكسطُاث االإصاؾت في البدىر الػلمُت هي مىحهت أطاطا للبدث غً طبب الخؿحر   

ً )مظخهل وجابؼ(، وغلُه بحن مجمىغخحن بمػُت مخؿ حر او للبدث في غلانت الخؿحر أو الظببُت بحن مخؿحرً

ت  التي جىكي ما هى مخىنؼ أن ًٍىن هدُجت في قسطُت  H0هىا في هره االإسخلت هصىؽ الكسطُت الصكسٍ

ت هي هكي الكسطُت االإىطىغت.   البدث، بػبازة أخسي الكسطُت الصكسٍ

اض ي أي أن الكسم بحن ا ً ٌظاوي الصكس، وقسطُت وبالخػبحر السٍ الإجمىغخحن أو بحن االإخؿحرً

ً وغلى الخػبحر  البدث حشحر إلى أن هىالَ قسم خاصل او مخخلل بحن االإجمىغخحن أو بحن االإخؿحرً

اض ي أن مخىطؽ االإجمىغت الأولى ومخىطؽ االإجمىغت الثاوي لا ٌظاوي الصكس  وهره الكسطُت  السٍ

سمص لها  اًن مخىطؽ الاطتهلاى مخخلل بحن الرًىز   H1بـ  هؼلو غليها الكسطُت البدًلت وٍ أي بمػجى اذا 

والكسم بُنهما لا ٌظاوي الصكس بل أيثر  0≠ 2   -1  والاهار قئهىا طىجد خخما قسم بحن االإخىطؼحن أي 

، صكدت 1998ى زاض ي، )اب نُمخا مىه )يهُمت مؼلهت لهرا الكسم لهه لا يهم الترجِب بحن الجيظحن(.

283) 

ت والكسطُت البدًلت في  وغلُه نبل بداًت ًل اخخباز اخصاةي غلُىا بخددًد  وصُاؾت الكسطُت الصكسٍ

 البدث نبل الشسوع في الخؼىاث الأخسي 

ت  اًلآحي: هىالَ اخخلاف في خصىبت االإسأة بحن االإىاػو الصحساوٍ مثل: صاؽ باخث قسطُت بدثه 

 واالإىاػو السػبت

H0 ت وخصىبت ال ت : لا ًىحد اخخلاف بحن خصىبت االإسأة الهاػىت باالإىؼهت الصحساوٍ كسطُت الصكسٍ

 االإسأة الهاػىت باالإىؼهت السػبت 

H1  الكسطُت البدًلت: هىالَ اخخلاف بحن خصىبت االإسأة الهاػىت باالإىؼهت الصحسوٍت غً خصىبت االإسأة

 الهاػىت باالإىؼهت السػُبت.
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ًبدث في قسطُت صاؾها بالشٍل الخالي: جىحد غلانت بحن مػدُ الظمىت لدي  أو  في مثاُ آخس : الباخث

 االإسأة مؼ مػدُ الخصىبت لديها

ت : لا جىحد غلانت بحن مػدُ الظمىت وخصىبت االإسأة   الكسطُت الصكسٍ

 الكسطُت البدًلت: جىحد غلانت بحن مػدُ الظمىت وخصىبت االإسأة

ً بل ند  يما ًمًٌ أن جٍىن قسطُاث الباخث لِظذ قهؽ باالإهازهت بحن مجمىغخحن أو مخؿحرً

ادة أو الىهصان لصالح مخؿحر غً آخس قُصىؽ قسطُت مخجهت :  جٍىن  ذو اججاه بالصٍ

 مثل : ًلما شادث خصص الخدزَع ًلما شاد وظبت الىجاح

اض ي والخدصُل الدزاس ي   أو غلى الشٍل هىالَ غلانت اًجابُت بحن ممازطت اليشاغ السٍ

اطُت والخدصُل الدزاس ي او هىالَ غلانت   طلبُت بحن ممازطت الأوشؼت السٍ

وهرا الىىع مً الكسطُاث ًخخلل في جددًد مىاػو السقع غً الكسطُاث الظابهت مثلما 

 طجري ذلَ لاخها

 ثحدًد مىاظم الرفض:  -3

الهسازاث التي ًمًٌ أخرها في خالت نبىُ قسطُت الػدم أو  زقظها ًمًٌ أن جٍىن غلى أزبػت 

 هي ًمًٌ جلخُصها في الجدوُ الخالي اخخمالاث و 
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 اححمالات كرارات اللبىل والرفض في الفرض الصفري والبدًل 2جدول 

الكسطُت 

ت  الصكسٍ

الكسطُت 

 البدًلت

 الهساز  الىدُجت االإلاخظت

انتراب هخابج الػُىت مً االإهُاض الىظسي  ؾحر صحُذ صحُذ 

 )االإجخمؼ

 صحُذ H0نبىُ 

د  ؾحر صحُذ  ذ صحُ قىهبل بالكسض  H0هخابج الػُىت لا جؤٍ

H1 السؾم مً ؾحر صحخه  غلى 

 خاػئ H0زقع 

 ( )خؽء 

ولًٌ هخابج الػُىت  ؾحر صحُذ H0الكسض  صحُذ  ؾحر صحُذ

خم نبىُ    H0جثبذ غٌع ذلَ وٍ

 خاػئ H0نبىُ 

 (ß )خؽء 

ؾحر صحُدت وهخابج الػُىت  H0الكسطُت  صحُذ ؾحر صحُذ 

خم نبىُ الكسض البدًلَ جثبذ ذل  وٍ

 صحُذ H0زقع 

 

هىالَ اخخمالحن في الخؽء في الهساز أو  الىدُجت وهي مىحىدة في الجدوُ في الاخخماُ الثاوي 

 والثالث وهي في خالت ما جٍىن 

وحىد الظاهسة في الػُىت وهي ؾحر مىحىدة في االإجخمؼ الاخصاةي وهرا الاخخماُ هسمص له   -1

ؼلو غلى ألكا    بـ سجبؽ بما ٌظمى الدلالت الاخصابُت وٍ ، وٍ    -1الخؼأ مً الىىع الاوُ
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 ßان جٍىن الظاهسة ؾحر مىحىدة في الػُىت وهي مىحىدة في االإجخمؼ وهرا اخخماُ بِخا :  -2

سجبؽ بما ٌظمى نىة الاخخباز  ؼلو غلُه الخؼأ مً الىىع الثاوي وٍ  ß -1وٍ

 اختبار مستوى الدلالة  -4

هت الاطخدلاُ وللخػبحر غنها هرًً الخؼأًً ٌػبران غً ال شَ في الىخابج االإخىصل إليها أو في ػسٍ

 % 100أو  100ًمًٌ الخٍلم غً مظخىي الثهت و مظخىي الشَ وغىد حمػهما ٌظاوي 

% الري وظخػمله أيثر في الػلىم الاحخماغُت قئهىا ههىُ  5أو  0،05قئذا نلىا مظخىي الدلالت 

  0،95=  0،05-1وجبهى مظخىي الثهت حظاوي  0،05% أو  5أن مظخىي الشَ هى في مظخىي 

 5أي بمػجى أهىا ههبل خدور خؽء مً الدزحت الاولى وهى زقع قسطُت الػدم وهي صحُدت 

اًهذ غددها( 5ججسبت )أو  100مساث مً ًل   باالإئت مً غدد الخجازب مهما 

ت الري ههبله ٌظمى بمظ   الحد الأنص ى لاخخماُ لىنىع الخؽء مً الدزحت الأولى خىي االإػىىٍ

 % 1% أو  5وند ًٍىن    level of significationأو الدلالت

ت  د الكسطُت الصكسٍ الخؼأ مً الىىع الثاوي والري ًٍىن غىدما هخدصل غلى هخابج الػُىت جؤٍ

ظمى بهىة        وهى بظاوي ـ  ßاالإجخمؼ ؾحر صحُدت وهر الخؼأ ًؼلو غلُه  وهي في  وَ

اًن مظخىي الدلالت ٌظاوي   level of confidenceالاخخباز أو مظخىي الثهت  % قئن مظخىي  5وهى  اذا 

اًن مظخىي الدلالت ٌظاوي  95الثهت ٌظاوي   %. 99% قئن مظخىي الثهت ٌظاوي  1%، أما إذا 

  ملاحظة:

ًخم جددًد نُمت مظخىي الدلالت باقتراض صحت الكسض الصكسي والػٌع في ذلَ ان نُمت  -

 بصحت الكسض البدًل، مظخىي الثهت ًخم جددًدها
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ؼت جىطُؼ   - د مً اخخماُ نُمت مظخىي الدلالت وجخكُع مظخىي الثهت شسٍ يما ًمًٌ أن هصٍ

اًهذ الػُىت يبحرة ًلما اهخكظذ نُمت الاهدساف االإػُازي وانتربذ الػُىت مً  حجم الػُىت قٍلما 

 الخمازل مؼ االإجخمؼ. 

وهرا ًؤدي الى ههص   الىنىع في الخؼأ ًلما ازجكػذ نُمذ   ًلما نلذ نُمت مظخىي الدلالت   -

 0.001أو  0.01نىة الاخخباز  وهرا غىد اطخػماُ مظخىي الدلالت 

وهرا ًؤدي الى ازجكاع  نىة   ًلما اهخكظذ نُمذ الخؼأ   ًلما ازجكػذ نُمت مظخىي الدلالت   -

 (288، صكدت 1998)ابى زاض ي،  0.10أو  0.05ٌظاوي إلى  الاخخباز ، وهىا ؾالبا ما ٌظخػمل 

 دلالة الطرف الواحد ودلالة الطرفين  -5

% هل هي في ػسف واخد ام في ػسقحن ًسحؼ الى هىع الكسطُت التي جم صُؿتها  5الان جددًد مىنؼ هره 

اًن الكسض ؾحر مىحه قئهىا هلجأ الى 5قػىدما ًٍىن قسطا مىحها قخٍىن  % في ػسف واخد أما اذا 

 % الى ػسقحن مثلما هى مىضح ذلَ في السطم االإىالي 5هظُم ج

 مىعلة الرفض في اخحبار الفروض ذو دلالة العرف الىاحد 1 رسم ثىضيحي
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 مىعلة الرفض في اخحبار الفروض ذو دلالة العرفين 2 رسم ثىضيحي

 

ىؼهت الحسحت : هي جلَ االإىؼهت التي اذا ونػذ قيها نُمت الاخخباز االإدظىب هأخر مىؼهت السقع او االإ

اًن الاخخباز االإدظىب حاء في  ت والأخر بالكسطُت البدًلت ، والػٌع اذا  بهساز زقع الكسطُت الصكسٍ

 (29، صكدت 2000ىُم و صبري ، )ؾ مىؼهت الثهت قئهىا ههبل بالكسض الصكسي وهىكي الكسض البدًل.
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 اعشر :  اخحبار الفرق بين المحىسعات  ثالثةالالمحاضرة 

 جعريف اخحبار "ت" وشروظه .1

ٌػد هرا الاخخباز مً بحن اخخبازاث الكسوم الشاةؼ في الاخصاء وهى اخخباز ًهىم باالإهازهت بحن 

ت بحن مخىطؼاث االإج اًهذ هىالَ قسوم حىهسٍ مىغخحن ام لا و مً بحن شسوغ مجمىغخحن ومػسقت اذا 

 اطخخدامه 

 لا بد ان جٍىن الػُىت غشىبُت (1

 قسد 30ان جٍىن حجم الػُىت أيثر مً  (2

 قسد  30الكسم بحن االإجمىغخحن صؿحر وان لا ًخجاوش  (3

 ان ًٍىن الخىشَؼ اغخدالي (4

 ولخؼبُو اخخباز ث غلُىا جددًد أولا ما هىع االإهازهت التي هجسيها بحن مجمىغخحن قهىالَ 

 ىت واخدة ًهاض غليها اخخباز "ث" بمهازهت مخىطؼها بهُمت مكترطت للمجخمؼ. غُ -

ً أو ايثر )مخىطؽ  - غُىاث مسجبؼت أي مجمىغت واخدة ههىم بهُاض مهُاطحن أو مؤشسٍ

اًء والخدصُل ...الخ اطُاث والاخصاء في قىج واخد/ او الر  ومػدُ السٍ

يظحن ..الخ ومؼ ان هره غُىاث مظخهلت أي مجمىغخحن مخخلكخحن )قىححن ًلُخحن ح -

الػُىاث جىهظم بدوزها الى مخجاوظت وؾحر مخجاوظت )ًظهس ذلَ في نُاض الخباًً( وهىا 

 levene’sههىم بهُاض غليها اخخباز "ف" او 

 اخحبار ت لعيىة واحدة : .2

بُت مؼ االإخىطؽ االإىحىد في  هىم هرا الاخخباز غلى االإهازهت بحن مخىطؽ مىحىد في الػُىت الخجسٍ وٍ

 جخمؼ أو االإكترض وحىده يمػدُ مػلىماالإ
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 دزحت  37مثل اخخباز غُىت الإخىطؽ دزحت خسازتهم ونُمتهم االإكترطت هي 

 10او اخخباز غُىت مً الخلامُر الإخىطؽ مػدلاتهم غلما ان االإػدُ الاهخهاُ هى 

 وللاخخباز ههىم بصُاؾت الكسض الصكسي والكسض البدًل 

ت اي مظخىي الدلالت هل هى زم جددًد الاخخباز االإىاطب لاخخباز   0.01أو  0.05الكسطُت الصكسٍ

ت   n-1مً خلاُ الهاهىن  dfجددًد وظبت الخؼا ومظخىي الدلالت ، باخدظاب نُمت دزحت الحسٍ

وجددًد نُمتها في الجدوُ )حدوُ ًهدم مػخمد غلُه في الاخصاء ، ما غلٌُم قهؽ البدث غً نُمت 

ت في الػمىد الاوُ زم البدث  ( 0.01أو  0.05غً الهُمت التي جهابلها غىد مظخىي  دزحت الحسٍ

  احساء الاخخباز ث االإدظىبت  وقو الهاهىن الخالي 
 ̄  
  

√ 

 

 زم اجخاد الهساز باالإهازهت بحن نُمت ث االإدظىبت ونُمت ث الجدولُت  

هدساف طاغت وا 47.3غماُ لديهم مخىطؽ حجم طاعي اطبىعي ٌظاوي  80مثاُ لدًىا غُىت مً 

 طاغت في الاطبىع  40، غلما أن االإػدُ االإخىطؽ الىػجي هى  13.56مػُازي لهُم الػُىت مهدز بـ 

ع في الهاهىن بالشٍل الخالي   ولحظاب ث االإدظىبت ههىم بالخػىٍ

  
 ̄   
  

√ 

 
        

     

√  

      

ت التي حظاوي  ت جهابلها ونُمتها في  79=  1-80اخدظاب دزحت الحسٍ  1.66حدوُ الحسٍ

  0.05االإهازهت بحن نُمت ث االإدظىبت ونُمت ث الجدولُت غىد مظخىي الدلالت 
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ظهس مً خلاُ الىخابج أن نُمت ث االإدظىبت أيبر مً الجدولُت والهساز االإخخر هى أهىا هسقع  وٍ

ت وههبل بالكسطُت البدًلت أي أن هىالَ قسوم ذو دلالت اخصابُت بح ن مػدُ طاغاث الكسطُت الصكسٍ

 الػمل واالإػدُ الػام الىػجي.

 اخحبار ت لعييحين مسحللحين. .3

مثلما اشسها طابها اهه هىالَ امٍاهُت أن هجد أخخباز ث ٌظخػمل لػُيخحن ولٌنهم مخخلكخحن ولِظىا 

هكع الاقساد مثلا الػماُ الرًً ٌػملىن بدوام اللُل والػماُ الرًً ٌػملىن بدوام الصباح ومهازهت 

 الإسدودًت ، او االإهازهت بحن قىححن ومخىطؽ غلامتهم في مادة الاخصاء مثلا...الخ مخىطؽ ا

 قشسوغ اطخػماُ هرا الاخخباز ممًٌ جلخُصها في الىهاغ الخالُت:

 ان ًٍىن االإخؿحر مخؿحر جصيُكي أي ًىهظم الى نظمحن ذًىز/ اهار ، ًدخً/ لاًدخً ...الخ (1

 او مجمىغاث مظخهلت  (2

 لي ان ًٍىن الخىشَؼ اغخدا (3

هت غشىابُت والخىشَؼ ػبُعي  (4  الػُىت مخخازة بؼسٍ

 مكسدة 30الػُيخحن او االإجمىغخحن لا جهل غً  (5

هخحن للشسح في مادة الاخصاء واخخبرهما في قىححن مخخلكحن بػد هخابج  مثاُ: اطخػمل اطخاذ ػسٍ

  2والكىج  1الكصل الاوُ خاوُ االإهازهت بحن مخىطؽ الػلاماث في هره االإادة بحن الكىج 

هخحن   والظؤاُ االإؼسوح: هل هىالَ اخخلاف في هخابج الؼلاب في مادة الاخصاء بحن الكىححن او الؼسٍ

ت والكسطُت البدًلت  ػبر غً الكسطُت الصكسٍ الخؼىة الاولى هى صُاؾت الكسض الصكسي والبدًل وَ

 بالشٍل الخالي 
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H0 : μ1= μ2 

H1 :  μ1 ≠ μ2 

أو  0.05ؼأ ٌظمذ الباخث بها وغبر غنها بمظخىي الدلالت الخؼىة الثاهُت وهي جددًد اغلى وظبت خ

0.01 

 الخؼىة الثالثت هي خظاب اخخباز ث االإدظىبت في خالت الػُىاث االإظخهلت وهي وقو الهاهىن الخالي :

         
  ̄     

         
 

  Sx  = s/√nهى الخؼأ االإػُازي الري ًدظب وقو الهاهىن الخالي   Sxبدُث 

 هى مجمىع الػُىت  nهى الاهدساف االإػُازي للػُىت و   s بدُث

ظخخدم هىا اخخباز الكاوي أو   levene’sالخؼىة السابػت هي الخأيد مً شسغ ججاوع الخباًً وَ

اًن الاخخباز الكاوي اظهس أهه ؾحر دالت اخصابُت أي  قئن  0.05اغلى مً مظخىي الدلالت   sigقئذا 

لى اخخباز ث في خالت الخجاوع والري هجده في الظؼس الاوُ في االإجمىغخحن مخجاوظخحن ووػخمد غ

 equal variance assumedوالري ٌشاز الُه بـ  spssبسهامج 

اًن ذو دلالت اخصابُت أي  قئن  0.05انل مً مظخىي الدلالت    sigوفي خالت ما ًٍىن الاخخباز ف 

 equal variance notلخجاوع االإجخمػخحن ؾحر مخجيظخحن ووػخمد غلى اخخباز ث في خالت غدم ا

assumed 

والخؼىة الاخحرة وهي اجخاذ الهساز أو وجكظحر الىخابج : في الؿالب هىا وػخمد غلى البرامج الاخصابُت 

قبػد الاخخباز الكاوي وجددًد هل االإجمىغت مخجاوظت أم لا وجددًد نُمت اخخباز ث االإدظىبت  هلاخظ 
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اًهذ نُمخه أدوى مً مظخىي الدلالت  sig(2taild)في ًهابلها في هكع الظؼس وفي خاهت  قئهه  0.05، اذا 

اًن أيبر مً  قالىدُجت أهه لا جىحد  0.05جىحد قسوم ذو دلالت اخصابُت بحن مخىطؽ االإجمىغخحن وإذا 

 قسوم ذو دلالت اخصابُت بحن االإجمىغخحن.

 

وهى  للاخخباز الكاوي  sig = 1.95نُمت  الجدوُ ًخطح في االإخؿحر الأوُ في الظؼس الأوُ أنومً خلاُ هرا 

 ٌػجي أن الػُيخحن مدل الدزاطتما أي أهه ؾحر ذو دالت إخصابُت   0.05أيبر مً مظخىي الدلالت 

ًددد نُمت ث مسبؼ في خالت الخجاوع مخجاوظخحن ولهرا وػخمد غلى نُمت ث في الظؼس الأوُ أًً 

equal variance assumed   ت  ونُمت ث مسبؼ 1.602والري ٌظاوي مهدزة  21الجدولُت غىد دزحت خسٍ

ما ٌػجي أن نُمت ث مسبؼ االإدظىبت أصؿس مً نُمت ث مسبؼ الجدولُت وهىا الهساز ًٍىن بهبىُ   2.08بـ 

ٌػؼي لىا الهساز بشٍل  5الكسض الصكسي وزقع الكسض البدًل، وفي الجدوُ أغلاه في الػمىد زنم 

اًن  ى أهه الكسطُت ؾحر ذو دالت إخصابُت وهى الهبىُ الكسض قهىا الهساز ه 0.05أيبر مً   sigأخس قئذا 

 الصكسي وهكي الكسض البدًل، أي قسطُت البدث لم جخدهو 

في الاخخباز الكاوي هي أنل مً  sigالثالث أن نُمت )الظؼس( وفي هكع الجدوُ أغلاه هلاخظ في االإخؿحر 

حن، قلهرا وػخمد غلى نُمت ث مسبؼ ؾحر مخجاوظخوهرا ما ٌػجي أهه ذو دالت إخصابُت و الػُيخحن  0.05
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، وإذا ما نسهاها مؼ نُمت ث مسبؼ  2.54واالإهدزة بـ  equal variance not assumedفي هكع الظؼس غىد 

ت هجد أن نُمتها حظاوي  وهرا ما ٌشحر إلى الهساز الخالي : غىدما جٍىن  2.08الجدولُت في حدوُ الحسٍ

بؼ الجدولُت قئهىا هسقع الكسض الصكسي وههبل الكسض نُمت ث مسبؼ االإدظىبت أيبر مً نُمت ث مس 

ً في هره الكسطُت، ومثلما أشسها طابها في الػمىد  البدًل ، أي هىاى غلانت مىحىدة بحن االإخؿحرً

، ما ٌػجي أهه ذو دالت  0.05وهي أدوى مً مظخىي الدلالت  0.024حظاوي إلى  sigالخامع نُمت 

ً.إخصابُت. والكسطُت جدههذ غىد هرًً ا  الإخؿحرً
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 اخحبار كا مربع  :اعشر المحاضرة الرابعة

ت الايثر اطخػمالا في الاخخبازاث الاخصابُت وفي شتى االإُادًً  هى مً بحن الاخخبازاث اللابساماجسٍ

اًن هىالَ قسم بحن  اًزُ بسطىن لهُاض إذا ما  منها الػلىم الاحخماغُت وهرا الاخخباز الاخصاةي وطػه 

اًقُت ذو دلالت جىشَػحن اخصابُحن زا حؼ إلى الخؼأ في االإػاًىت )أو الصدقت( أو لا بل هىالَ قسوم 

ظخػمل:   اخصابُت، وَ

اً  - اخخباز الخػدًل، مهازهت ًبحن جىشَؼ ملاخظ مً غُىت اخصابُت مؼ جىشَؼ هظسي مً 

 مسبؼ مدظىبت. 

ً في مج - اً مسبؼ والري ًخخبر مدي الاطخهلالُت بحن مخؿحرً خمؼ اخخباز الاطخهلالُت لـ 

 واخد.

اًهذ الػُىاث االإكدىصت هي مً هكع  - اً مسبؼ الري ًخخبر إذا ما  اخخباز الخجاوع ُ 

 االإجخمؼ أم لا.

 ً اًن هىالَ غلانت ما بحن مخؿحرً اً مسبؼ ٌظخػملأ لاخخباز الاطخهلالُت والري ًخخبر إذا  اخخباز 

ً يمُا مػا، أو في هكع الػُىت أو االإجخمؼ االإأخىذة مىه أم لا، وذلَ في الحالاث التي  ًٍىن قيها االإخؿحرً

ً يُكُا مػا  في خالت ما ًٍىن أخدهم يمي والاخس يُكي، أو ختى في الحالاث التي ًٍىن قيها مخؿحرً

 نابلان للهُاض.

 ولاطخػماُ هرا الاخخباز له شسوغ نبل جىظُكه أهمها: 

مػخمدة أن جٍىن االإػؼُاث ًل واخدة في قئت مظخهلت وهره الكئاث لابد أن لا جٍىن  -

 غلى بػظها البػع
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 االإػؼُاث لابد أن جٍىن مظخهلت غً بػظها البػع. -

 االإػؼُاث لابد أن ًٍىن مػبر غليها بخٌسازاث.  -

ت لٍل قئت لا ًجب ان جٍىن أنل مً  - ت  5الخٌسازاث الىظسٍ  أو أيثر.  2غىد دزحت الحسٍ

ت أنل مً  - ت  10ولا ًجب ان جٍىن الخٌسازاث الىظسٍ  1غىد دزحت الحسٍ

ت غىدم - اً مسبؼ لا ًظم الا دزحت الحسٍ ت  1ا ًٍىن  لابد مً جصحُده في هظس الاطخمسازٍ

 وذلَ في حدوُ الهُم الحسحت لٍا مسبؼ.

باالإئت  20في  5في الجداوُ الازجباػُت لا بد أن لا جٍىن نُم الخٌسازاث الكػلُت أنل مً  -

.  (long, 2012, p. 13) مً خاهاث الجدوُ

اً مسبؼ ًمًٌ الخدزج في الخؼىاث الخالُت وغبر االإثاُ الخالي:   وللهُام باخخباز 

و الجيع  وشٍلذ  : أن الخلهُذ طد الىباء ًخخلل غً ػسٍ لدًىا الكسطُت الخالُت التي جهىُ

 غُىت مىشغت لىا الجدوُ الخالي: 

ًمثال كا مربع في ارثباط بين محغ 3جدول   يرً

 االإجمىع  لم ًأخر الخلهُذ اخر الخلهُذ  

 63 36 27 زحاُ 

 75 25 50 وظاء 

 138 61 77 االإجمىع

 باالإئت . 5أولا: غلُىا جددًد مىؼهت السقع غىد 

ت والبدًلت والتي جهىُ   زاهُا: حشٌُل الكسطُت الصكسٍ
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 جيظحن. : لا ًىحد غلانت بحن أخر الخلهُذ مً غدمه بحن ال  H0الكسطُت الصكُت  -

 : هىالَ غلانت بحن أخر اللهاح وهىع الجيع. H1الكسطُت البدًلت  -

ت والتي جخدد وقو الػلانت الخالُت الخٌساز الىظسي ٌظاوي  زالثا: اطخخساج وخظاب الخٌسازاث الىظسٍ

 مجمىع الصل االإهابل له طسب مجمىع الػمىد االإهابل له جهظُم االإجمىع الػام للػُىت. 

ً ان هدظبها في الخاهت الأولى اًً ًخهاػؼ الػمىد الأوُ مؼ الجيع الريس الري وفي هرا االإثاُ ًمٌ

وفي الاخحر ٌػؼي لىا الجدوُ  35،15= 138/  77*  63والخٌساز الىظسي ٌظاوي  27ٌسجل جٌساز قػلي 

 االإىالي :

 الحكرار الىظري  4جدول 

 االإجمىع  لم ًأخر الخلهُذ اخر الخلهُذ  

 63 27،84 35،15 زحاُ 

 75 33،15 41،84 وظاء 

 138 61 77 االإجمىع

اً مسبؼ االإدظىبت والتي حظاوي الكسم بحن )الخٌساز الكػلي هانص الخٌساز الىظسي( مسبؼ  زابػا : اطخخساج 

نظمت الخٌساز الىظسي وفي هكع االإثاُ الظابو ًمًٌ جؼبُهها في هكع الخاهت الأولى غلى الشٍل الخالي  

(27-35،15)² /35،15  =1،88 

اً مسبؼ االإدظىبت واالإهدزة  في هرا الجدوُ بـ   7،86ومجمىع هره الكسوم ٌػؼي لىا نُمت 
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 حساب كا مربع المحسىبة 5جدول 

 االإجمىع  لم ًأخر الخلهُذ اخر الخلهُذ  

 4،27 2،39 1،88 زحاُ 

 3،59 2 1،59 وظاء 

 7،86 4،39 3،47 االإجمىع

اً مسبؼ والتي جهد  ت أو الجدولُت والتي حظخخسج مً حدوُ الاخخمالاث  اً مسبؼ الىظسٍ خامظا: اطخخساج 

ت جدظب وقو الآحي :  ت ما وهره الدزحت الحسٍ  اخخماُ الخؼأ غىد دزحت خسٍ

 1( =1-2(*)1-2( وفي هرا االإثاُ ٌشٍل لدًىا الػلانت الخالي )1-(طسب)غدد الاغمدة 1-)غدد الصكىف

ت حظاوي   1إذا دزحت الحسٍ

ت  اً مسبؼ الجدولُت غىد دزحت خسٍ   3،84حظاوي  0،05ودزحت السقع  1ونُمت 

اً مسبؼ الجدولُت  اً مسبؼ االإدظىبت و  طادطا : اجخاذ الهساز : وهى االإهازهت بحن 

ت  - اً مسبؼ الجدولُت قيظلم بالكسطُت الصكسٍ اً مسبؼ االإدظىبت اصؿس مً  اًهذ   اذا 

اً  - اًهذ  اً مسبؼ الجدولُت قيظلم بالكسطُت البدًلت اذا   مسبؼ االإدظىبت أيبر مً 

اً مسبؼ االإدظىبت حظاوي  اً مسبؼ الجدولُت والتي  7،86وفي االإثاُ الري جؼسنىا إليها قئها  أيبر مً 

ت وههبل بالكسض البدًل أي هىالَ غلانت بحن حيع  3،84حظاوي  قئهىا هسقع الكسطُت الصكسٍ

 (Andruccioli, 2005, p. 2) مً غدمه. االإبدىر وأخر اللهاح
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 حلول
 التمارين  
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 حلىل الحماريً

 ::  1جمسًٍ

 الجىاب: 

- card S Sc 01= 6 

-  Card S Sc 02=5 

- 1 ϵ Sc 01 / 2 ϵ Sc01 / 3 ϵ Sc01 / 4 ϵ Sc01/ 5  ϵ  Sc01/ 6  ϵ Sc01 

- 7 ϵ Sc02  / 8 ϵ Sc02 /9 ϵ Sc02 / 10  ϵ  Sc02 / 11 ϵ Sc02 

-             *                       + 

 SC01 = { 7.8.9.10.11}مخممت االإجمىغت  -

 Sc02 { =1.2.3.4.5.6}مخممت االإجمىغت الثاهُت 

  ً   :2جمسٍ

 Ω={1.2.3.4.5.6}هسد مسة واخدة هى الكظاء الػُىت لسمي نؼػت  -

  الكظـــــــــــــــــــــــاء الػُىـــــــــــــــــــــــت لسمـــــــــــــــــــــــي نؼػـــــــــــــــــــــــت ههدًـــــــــــــــــــــــت زلازـــــــــــــــــــــــت مـــــــــــــــــــــــساث  هـــــــــــــــــــــــى -

Ω={(FFF)(FFT)(FTF)(FTT)(TFF)(TFT)(TTF)(TTT)} 

- nΩ=8 

 

ً  :  3جمسٍ

 ػالب في السطم الخالي 12جخمثل الػلانت بحن الىشن والؼىُ الإجمىع 

 لانت بحن أوشان وأػىُ الؼلبت شٍل ًبحن الػ
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جمثــل الػلانــت االإىحــىدة فــي هــرا السطــم شــٍل لاهدشــاز مىحــب وجبــحن أن هىــاى غلانــت ػسدًــت بــحن الؼــىُ 

 وأوشان الؼلبت

 

 

ً  :4  جمسٍ
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 ً  لحظاب مػادُ الاهدداز  البظُؽ بحن االإخؿحرً

 مً خلاُ نُم التربُػاث الصؿسي مً خلاُ الػملُت الخالُت   bو  aههىم باطخخساج نُمتي  

 Y X2 XYمػدُ الكصل  Xطاغاث االإرايسة  الؼالب

1.  1.5 10.00 2.25 15 

2.  3 12.50 9 37.5 

3.  4 13.5 16 54 

4.  1 9.5 1 9.5 

5.  5 15.00 25 75 

6.  4.5 16.00 20.25 72 

7.  2.5 12.00 6.25 30 

8.  2 11.5 4 23 

9.  4 14.5 16 58 

10.  5.5 16.5 30.25 90.75 

SOMMES 33 131 130 464.5 
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(∑ )(∑  )  (∑ )(∑  )

(∑ )   (∑  )
 

(  )(     )  (   )(   )

(  )    (   )

  
(       )  (     )

(    )  (    )
 

       

     
      

اًن مػدُ غدد طاغاث االإرايسة حظاوي  11جىنؼ مػدُ الؼالب زنم  ع في االإػادلت  3إذا   بالخػىٍ

Y= bx +a  = (1.52 X 3)+ 8.06  = 12.62 

اًن مػدُ غدد طاغاث االإرايسة له حظاوي  12جىنؼ مػدُ الؼالب زنم   اغاث هى ط 4إذا 

Y= bx +a  = (1.52 X 4)+ 8.06  = 14.14 

 ً  :5الخمسٍ

d² D  زجبy  زجبx الػامل  الخدماث  السطا 

 01 ممخاش  حدا حُد 1.5 3 1.5- 2.25

 02 حُد ممخاشش  4.5 1.5 3 9

 03 حُد حدا  مخىطؽ 3 7.5 4.5- 20.25

 04 مخىطؽ طػُل 7.5 9 1.5- 2.25

 5 طػُل حدا حُد 9 5 4 16

 6 ممخاش مخىطؽ  1.5 7.5 6- 36

ُ   حُد 6 5 1 1  7 مهبى

 8 حُد حُد 4.5 5 0.5- 0.25

 9 مخىطؽ ممخاش 7.5 1.5 6 36
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Sommes de D² = 123 

    
 ∑  

 (    )
    

 (   )

 (    )
   

   

   
         

        

ل ومظخىي السطا حد طػُكت وجٍاد أن الاطخيخاج الػلانت بحن هىغُت الخدماث االإهدمت لهؤلاء الػم

 جٍىن مىػدمت.

 ً  6الخمسٍ

² yi-y  ² xi-x  
-xi-x ) (yi 

 y 
Yi-y xi-x yi Xi

6,25 72,25 21,25 2,5- 8,5- 1 3

2,25 12,25 5,25 1,5- 3,5- 2 8

6,25 110,25 26,25 2,5- 10,5- 1 1

2,25 42,25 9,75 1,5- 6,5- 2 5

0,25 2,25 0,75 0,5- 1,5- 3 10

2,25 72,25 12,75 1,5 8,5 5 20

0,25 12,25 1,75 0,5 3,5 4 15

42,25 342,25 120,25 6,5 18,5 10 30

62 666 198 28 92 

x =∑xi/n= 92/8 =11.5 

y = ∑yi/n= 28/8= 3.5 

  
(∑(    )(   )

√∑(     ) (∑     ) 
 

   

√(   )(  )
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ت بحن غدد طىىاث الػم اًن الاطخيخاج هىاى غلانت ػسدًت نىٍ ل وغدد الؿُاباث أي ًلما 

 للػامل اندمُت في الػمل يثر حؿُبه أيثر.

هت الثاهُت :   الؼسٍ

 

y² x² xy yi Xi

1 9 3 1 3

4 64 16 2 8

1 1 1 1 1

4 25 10 2 5

9 100 30 3 10

25 400 100 5 20

16 225 60 4 15

100 900 300 10 30

160 1724 520 28 92 
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 ً  7الخمسٍ

 

] 4-0 ] ] 8-4] ] 12-8 ] ] 16-12] ] 20-16] f Yi fyi FyiY²

 ] 5 -0 ] 5 6 4 2 1 18 -10 -180 1800

] 10-5 ] 12 10 13 8 5 48 -5 -240 1200

]15-10] 6 4 12 16 10 48 0 0 0

]20-15] 1 2 4 3 2 12 5 60 300

F 24 22 33 29 18 126 -360 3300
Xi -8 -4 0 4 8

fxiX² 1536 352 0 464 1152 3504

400 240 -80 -80

480 200 -160 -200

-40 -40 60 80

∑ Fxy 840 400 0 -180 -200 860

fxi -192 -88 0 116 144 ومً  20-

ع في الهاهىن الثاوي هجد ما ًلي :  خلاُ الجدوُ بالخػىٍ

 

  
r

N fUV f U f V

N f U f U N f V f V

X Y

X X Y Y


   

     

.

( ) ( )2 2 2 2

 

  
28.0

26.355308

101160

)360()3300(126)20()3504(126

)360)(20()860(126

22





r 

 الػلانت بحن االإادجحن ػسدًت طػُكت الاطخيخاج : 
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 ً  : 08خل الخمسٍ

fi²/ ft Ft fi² Fi 
زنم 

 الخاهـت

32,90 22.16 729 27 1 

54,43 45.93 2500 50 2 

24,86 36.21 900 30 3 

17,63 22.69 400 20 4 

41,61 48.67 2025 45 5 

103,10 100.91 10404 102 6 

84,54 79.54 6724 82 7 

50,14 49.86 2500 50 8 

8,96 11.16 100 10 9 

14,00 23.15 324 18 10 

26,54 18.24 484 22 11 

17,15 11.43 196 14 12 

 االإجمـىع 470 ـــ ــ 475,84

11.0
84.475

47084.475








k
nk

C 

 ً  الاطخيخاج جىحد غلانت ػسدًت حد طػُكت بحن االإخؿحرً
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 جدول لاختبار القيمة الحرجة لكا مربع: .1
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 ع عند عينيتين مستقلتين:القيمة الحرجة لاختبار ت مربجدول   .2
‌

 

Source : https://www.scribbr.com/statistics/students-t-table/ vu le 06-03-23 

https://www.scribbr.com/statistics/students-t-table/
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 جدول للقيمة الحرجة لاختبار ت مربع عند العينة الواحدة .3

 

Source : https://www.scribbr.com/statistics/students-t-table/ vu le 06-03-2023 

https://www.scribbr.com/statistics/students-t-table/
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 عرض التكوين الخاص بالمادة: .4
ً ماطتر  غلم الاحخماع جىظُم وغمل   الصكدت الخاصت باالإادة في  غسض الخٍىٍ

                       ________________ 

 الثاني: السذاسي

 وحذة التعليم المنهجيت :اسم الىحذة

 2الاحصاء الوصفي والاستدلالي : اسم المادة

 3: الرصيذ

 2: المعامل

 

ركش ما ٌفتشض على الطالب اكتسابو من مؤىلاث بعذ نجاحو فً ىزه المادة، ): أهذاف التعليم
 (فً ثلاثت أسطش على الأكثش

حصاء  الٌصفً ًالاستذلالً ًاستخذاماتو فً البحٌث تزًٌذ الطالب بعمٌمٍاث حٌل الإ    

 .الاجتماعٍت

 

ًصف تفصٍلً للمعشف المطلٌبت ًالتً تمكن الطالب من ) :المعارف المسبقت المطلىبت
 (.  مٌاصلت ىزا التعلٍم، سطشٌن على الأكثش

 إلخ ... مراقبت مستمرة، امتحان: طريقت التقييم

 متىاصل+ أمتحان كتابي 

إجباريت تحذيذ المحتىي المفصل لكل مادة مع الإشارة إلً العمل الشخصي ) :محتىي المادة

  (للطالب
 مبادئ الاحتمالات  .1
 نظريات المعاينة .2
 معامل الارتباط والانحدار .3
 عاخنبار الفرضيات )اختبار ت، اختبار كا مرب .4

 


